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LIETUVIAI PASAULYJE

— Lietuviu Moterų Federacijos 
Jungtinėse Amerikos Valstybėse 
New Havene skyrius pravedė ame­
rikiečių valdiškų mokyklų moky­
tojams seminarą apie Lietuvą, jos 
istoriją, kultūrą, dailę, papročius 
ir dabartinę padėtį. Čikagoje kal­
bėjo Vaiva Vėbraitė Gustienė, Elo­
na Marijošiutė Vaišnienė ir Dan­
guolė Spakavičiutė. Svarbi semina­
ro dalis buvo skirta nušviesti Lie­
tuvos katalikų Bažnyčios persekio­
jimus. Amerikiečiai mokytojai se­
minaruose įgytas žinias panaudojo 
savo mokyklose per pamokas kal­
bėdami mokiniams.

LIETUVIŲ IŠEIVIJOS GINKLAI
JAV-BESE leidžiami keturi pozityvus leidiniai

Kai mūsų didysis priešas fiziš­
kai yra labai tvirtas ir jo paverg­
tų tautų išlaisvinimas nėra Vakarų 
didžiūnų darbų dienotvarkės arti­
mas punktas, kartais mūsuose reiš­
kiasi nusivylimas bei abejonės — 
ar iš viso verta kovoti dėl Lietu­
vos laisvės, kai vergija žada tęs­
tis ištisas dekadas. Sakoma, kad 
mes nesame gausūs skaičiumi, ne­
turime nei karinių pajėgų, nei tan­
kų, patrankų, nei lėktuvų bei bran 
duolinių - raketinių ginklų. Tai 
tiesa, bet juk kovoti galima (ir 
reikia) ir kitais būdais. Vienas jų 
— periodiškai priminti laisvajam 
pasauliui (ir ne tik jam, bet ir ki­
toms pavergtoms tautoms - mūsų 
draugams), kad lietuvių tauta, nors 
ir būdama 45 metus pavergta, spau 
džiama, žudoma, tebėra gyva fi­
ziškai, o ir dvasiškai nepalaužta.

Vienas tokių priminimo būdų 
yra mūsų informacija apie Lietuvą 
svetimomis kalbomis. Ji vykdoma 
jau daugelis metų ir negalima bū­
tų pasakyti, kad ji nebūtų taikli 
ar bereikalinga. Šiuo kartu mes 
sustosime prie keturių periodinių 
leidinių anglų kalba, leidžiamų 
JAV-bėse. Beje, tokių leidinių ang­
lų ir kitomis kalbomis yra ir 
daugiau. Bet apie juos kita proga.

"Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronika" (LKBK), angliškai “Chro 
nicle or the Catholic Church in 
Lithuania”. Pirmieji numeriai Va­
karus pasiekė 1972-1973 m. Ligi 
šiol esame gavę 66 numerius. Kas 
yra mūsų tautai ir jos išeivijai 
LKBK, aiškinti netenka. Trumpai 
suglaudus - nūdieninės Lietuvos gy 
venimo neiškraipytas vaizdas, skir­
tas tiek pačiai lietuvių tautai, tiek 
jos išeivijai ir laisvajam Vakarų 
pasauliui. LKB Kronikos turinį be­
veik ištisai į Lietuvą “atgal” pe­
riodiškai perduoda Vatikano radi­
jas. Iš čia Kronikos “skaitytojų” 
(tiksliau klausytojų) gausa. Iš gau­
tų 66 Kronikos numerių 65 yra 
išversti į anglų kalbą Lietuvių ku­
nigų vienybės, Liet. Informacijos 
tarnybos rūpesčiu. Pastaruoju me­
tu Kronikos sąsiuvinių leidėju pa­
sirašo Lietuvos Katalikų Religi­
nė Šalpa New Yorke. Vertimo į 
anglų kalbą darbus atlieka šios 
rūšies specialistai. Sąsiuviniai di­
desniu tiražu (kiekvienas apie 70 
psl.) spausdinami Liet. Pranciško­
nų spaustuvėje. Didžiausias angliš­
kos Kronikos rūpintojas yra kun. 
Kazimieras Pugevičius.

Sekdamas Kroniką angliškai kai 
bantis pasaulis periodiškai sužino 
apie bolševikų vykdomą beatodai-

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

rinį religijos persekiojimą okup. 
Lietuvoje, apie bažnyčių, parapi­
jinių pastatų ir religinių pamink­
lų bei kapinių naikinimą, apie ti­
kinčiųjų, ypač jaunimo, mokslei­
vių terorizavimą, įskaitant kryže­
lių nuo mergaičių krūtinių nutrau­
kimą, apie varžymą teikti ir pri­
imti šv. Sakramentus, apie drau­
dimą vaikus katekizuoti, prievarti­
nį ateizmo brukimą, apie dvasi­
ninkų suėmimus, jų teismus, nu­
baudimą aukštomis baudomis, iš-

Nemato raudonų aparteidų blogį
"The Herald" Melbourne dienraštis rugsėjo 10 d. paskelbė mūsų ben­
dradarbio Dr. Jono Kuncos straipsni per 4 skiltis antrašte: "Evil of 
red aparheid ignored". Čia pateikiame vertimą. Redakcija

Jungtinės Tautos ir daugelis pa­
saulio politikų drąsiai verčia Pie­
tų Afriką, kad panaikintų apar- 
teidą - rasinę diskriminaciją. Bet 
jie ignoruoja daug žiauresnį rau­
donąjį aparteidą, kurį sukūrė So­
vietai Rytų Europoje.

Pietų Afrikoje spaudos laisvė 
yra apribota, bet leidžiama šiokia 
tokia valdžios ir jos politikos kri­
tika.

Sovietų Sąjungoje spaudos lais­
vė visiškai neegzistuoja.

Pietų Afrikoje 22 milijonai juo­
dųjų neturi teisės nei balsuoti nei 
būti išrenkami.

Sovietų Sąjungoje 350 milijonų 
rusų, lietuvių, estų, latvių, lenkų, 
vengrų, čekų, afganų ir Rytų vo­
kiečių yra tokioje padėtyje, kad 
jie turi balsuoti už diktatūros pa­
ruoštus sąrašus, tai reiškia, kad jie

ARKIVYSKUPO L. POVILONIO SUKAKTIS

Rugpiūčio 25 dieną Kauno arki­
vyskupija minėjo apaštalinio ad­
ministratoriaus arkivyskupo Liud­
viko Povilonio 75 metų amžiaus 
sukaktį. Arkivyskupas L. Povilonis 
yra gimęs Šimonių parapijoje, Pa­
nevėžio apskrityje. Kunigu įšven­
tintas 1934 metais. Vyskupu kon­
sekruotas 1969 metais.

Jo vyskupišką herbą puošia Klai­
pėdos Marijos Taikos Karalienės 
bažnyčios bokštas. Tai arkivysku- 

siuntimą ilgamečiam kalinimui į 
gulagus ir t.t. Paskelbti faktai ran­
da atgarsį Vakaruose. Informaci­
ja dažnai pasinaudoja dvasininkai, 
vyskupai, kongreso nariai, kalbė­
dami ir rašydami apie Sovietų Są­
jungą. O pati informacija juk la­
bai tiksli, su datom, vardais, pa­
vardėm, faktais, o neretais atve­
jais ir su paskelbimu slaptų bol­
ševikų valdžios dokumentų ištisai 
ar ištraukomis. Ar reikia dar aiš­
kinti, kad tai labai pozityvus lei­
dinys.

"Lituanus". Tai nuo 1954. XI. 24 
leidžiamas trimėnesinis žurnalas 
anglų kalba, skirtas užsieniečiams 
objektyviai informuoti apie Lietu­
vą, lietuvių kultūrinius atsiekimus.

Ligšiol išleista 30 tomų. Spaus­
dinamas 4.000 egz. tiražu. Aukų

(Nukelta į 2 psl.)

neturi teisės dalyvauti laisvuose 
rinkimuose.

Pietų Afrikoje juodieji žmonės 
turi opozicijos partijas, organizaci­
jas. Ten bažnyčios yra ne tik lais­
vos skelbti religiją, bet ir kritikuo­
ti vyriausybę.

Jokio opozicijos pėdsako negali 
rasti Sovietų Sąjungoje. Religija 
yra persekiojama, valdžios kritika­
vimas nuveda į koncentracijos la­
gerį ar psichiatrinį traktavimą. So­
vietinė valdžia diskriminuoja kitas 
tautybes, šimtus ir tūkstančius pa- 
baltiečių ir ukrainiečių deportuoja 
į koncentracijos lagerius, neleidžia 
žmonėms mokytis savo tautos isto­
rijos.

Kodėl netaikyti ekonominių sank 
cijų prieš Sovietų Sąjungą? Ar tik 
baltųjų priespauda yra blogis, bet 
ne raudonųjų?

Dr. Jonas Kunca

po Povilonio veiklos simbolis. Už 
šios bažnyčios pastatymą tuome­
tinis Klaipėdos parapijos klebonas 
kun. L. Povilonis sovietiniame teis­
me buvo nuteistas ilgamete kalė­
jimo bausme.

Minėdami arkivyskupo Liudviko 
Povilonio 75 metų amžiaus jubi­
liejų, savo sveikinimus ir linkėji­
mus norime išreikšti popiežiaus Jo­
no Pauliaus II jam skirto laiško 
žodžiais: “Net nusivylimai ir kliū-

— Bažnyčios Viešųjų Reikalų 
Tarybos vicepirmininkas prelatas 
Dr. Audrys Bačkis, kaip Apaštalų 
Sosto delegacijos pirmininkas, rug­
piūčio 30 d. pasakė prakalbą Že­
nevoje tarptautinėje konferencijo­
je dėl branduolinių ginklų nepla­
tinimo. Prel. Audrys Bačkis pabrė­
žė, jog Apaštalų Sostas nuoširdžiai 
prisideda prie pastangų, kuriomis 
yra siekiama sustiprinti tautų sau­
gumą, laisvę, savitarpio pasitikėji­
mą, išplėsti darnų valstybių ben­
dradarbiavimą, kuriant taikingą pa 
šaulį. Apaštalų Sosto vardu kvietė, 
kad branduolinė technologija bū­
tų naudojama taikingiems tikslam, 
kad ji patarnautų tautų ekonomi­
nei pažangai.

— Amerikos Lietuvių Kunigų 
Seimas vyko rugpiūčio mėnesį 
New Havene, pradėtas vyskupo P. 
Baltakio su kunigais koncelebraci- 
nėmis Mišiomis už Lietuvos Baž­
nyčią. Posėdžiuose apžvelgta Ku­
nigų Vienybės veikla, gairės atei­
čiai, išklausyti įvairūs pranešimai. 
Seselė vienuolė Igne Marijošiutė 
kalbėjo apie steigiamus būrelius 
padėti vyskupo P. Baltakio vado­
vaujamai lietuvių sielovados tarny 
bai. Šv. Kazimiero lietuvių kole­
gijos prorektorius kun. Algimantas 
Bartkus informavo apie kolegiją. 
Marija Skabeikienė supažindino su 
Religine Šalpa ir Lietuvių Infor­
macijos Centru Brooklyne, kokiu 
plačiu mastu teikia angliškai kal­
bančiam pasauliui apie Bažnyčios 
persekiojimus Lietuvoje. Kun. K. 
Pugevičius kalbėjo apie jau pradė­
tus pasirengimus Lietuvos atnau­
jinto krikšto 600 metų jubiliejui.

— Kun. Algimantas Bartkus, 
paskutiniais pora metų studijavęs 
Romoje kanonų teisę ir įgijęs Ma­
gistro (Master) laipsnį, prasidedant 
naujiems akademiniams mokslo 
metams, spalio 20 d. perims Šv. 
Kazimiero kolegijos Rektoriaus pa 
reigas, kuriuo iki šiol nuo pat ko­
legijos įsteigimo buvo prel. Dr. La­
das Tulaba.

— Amerikoje “The Sunday Sun” 
paskelbė platų straipsnį apie so­
vietų nuteistą lietuvę katalikę mo­
kytoją Jadvygą Bieliauskienę, ku­
rią už vaikų mokymą religijos į 
koncentracijos lageri ir tremtį iš­
vežė septyneriems metams. Išva­
doje ragina jai ir jos šeimai pagal 
paduotus adresus rašyti laiškus, 
kad jos kankintojai žinotų, jog Jad­
vyga rūpinasi laisvo pasaulio žmo­
nės.

tys gali būti Dievo meilės ženk­
lai. Niekas kitas Kristaus kunigui 
neteikia tiek garbės, kiek Jėzaus 
Kristaus kryžius. Nebereikalo apaš 
talas šv. Paulius sako: “Aš nieku 
nesigirsiu, nebent mūsų Viešpaties 
Jėzaus Kristaus kryžiumi”.

Sveikiname ir prašome Dievą, 
kad išsipildytų arkivyskupo Povi­
lonio didieji troškimai, kuriais jis 
siekia Lietuvos žmonėm dvasinės 
gerovės!
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parama ir prenumeratos keliu siun 
tinėjamas laisvojo pasaulio univer­
sitetams, aukštosioms mokykloms, 
ryškesniems kultūrininkams, re­
dakcijoms, lietuviškai nebekalban­
tiems lietuviams. Šis leidinys, pra­
dėtas leisti 12 puslapių, dabar pe­
riodiškai leidžiamas po 88 pusla­
pius. Gražiai apipavidalintas. Žur­
nale bendradarbiauja daugiausia 
vidurinės kartos intelektualai, įvai­
rių pasaulėžiūrų asmenys. Per 31 
metus paskelbta daug gerai paruoš 
tų rašinių Lietuvos istorijos, geo­
grafijos, literatūros, teatro, meno 
temomis. Išversta į anglų kalbą 
daugybė mūsų rašytojų, poetinių 
kūrinių, paskelbta daug ryškesnių 
dailininkų nuotraukų. Spausdina­
mi moksliniai straipsniai ir lietu­
vių kalbos klausimais, pristatomos 
naujos knygos apie Lietuvą ir kt.

Reiktų daug vietos išvardinti 
“Lituanus” buvusius redaktorius ir 
bendradarbius. Užteks pažymėti, 
kad jau daugelis metų šio svarbaus 
žurnalo didžiausias rūpintojas — 
siela yra Jonas Kučėnas. Paskuti­
niame žurnalo numeryje surašyti 
šie redaktoriai bei redakcijos na­
riai, techniškieji bendradarbiai: 
Antanas Klimas, Mykolas Drunga, 
Tomas Remeikis, Jonas Zdanys, 
Viktorija Matranga, Clemente De- 
dela, Vakarė Valaitienė, Vytautas
O. Virkau, Arvydas Tamulis. Pre­
numeratos kaina $ 15 metams. Ad­
resas: Lituanus, 6621 So. Troy, Chi­
cago, IL 60629. Visada dailiai at­
spausdinamas Dr. Mykolo Morkū­
no spaustuvėje. Visų mūsiškių ir 
daugelio svetimtaučių dėmesio bei 
paramos vertas žurnalas.

"Bridges". Antrine antrašte “Li­
thuanian - American News Jour­
nal”. Tai “tiltai” tarp Lietuvos, lie­
tuviškai kalbančių bei jų organiza­
cijų ir savo tėvų kalbos dėl įvai­
rių priežasčių neišmokusių ir lie­
tuviškai nekalbančių mūsų tautie­
čių. Leidžiamas devinti metai. Iš 
kuklaus kelių puslapių lapelio iš­
augo į periodiškai kas mėnesį lei­
džiamą 20 psl. žurnaliuką. Lietu­
viškai nekalbantieji lietuviai iš jo 
rašinių bei kronikos žinių sužino 
apie lietuvių kultūrinius laimėji­
mus; pateikiama žinių iš Lietuvos 
istorijos, lietuviškosios veiklos išei 
vijoje. Leidžia JAV Lietuvių Bend 
ruomenės valdyba. Redakcija: De- 
mie Jonaitis, administracija: kun.
P. Baniūnas, D. Bulvičius, E. Vai­
čiulis. Metinė prenumerata $ 7. 
Adresas: “Bridges”, 341 Highland 
Blvd., Brooklyn, NY 11207. Spaus­
dina Pranciškonų spaustuvė Brook- 
lyne.

"The Observer" (Stebėtojas). Tai

TĖVIŠKES AIDAI
18 Henry Si- Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 25. Kituose kraštuose S 30. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

LIETUVIŲ IŠEIVIJOS GINKLAI
jauniausias iš mūsų čia minimų 
keturių leidinių anglų kalba, pra­
dėtas leisti tik pereitais metais 
Amerikos Lietuvių R. Katalikų Fe­
deracijos rūpesčiu. Didesnio for­
mato (11x14), gausiai iliustruotas, 
po 12 psl. Labai džiugu, kad ALRK 
Federacija, ligi šiol mažai tesireiš- 
kusi spaudos bei informacijos sri­
tyje, atėjus jaunesniems vadovams, 
pasuko spaudos kryptimi. Pasku­
tiniame rugpjūčio mėn. numeryje, 
paskelbtas toks redakcinis sąsta­
tas: Marvin Katilius - Boydstun, 
Mykolas Drunga, Arūnas Liulevi- 
čius, Daiva Markelytė, Linas Sid- 
rys, Aldona Zailskaitė, Ramunė Ku

Pabaltiečiy koncertas
Reto grožio dainų atskleidė trys

Pabaltiečių chorų koncertai ren­
giami kas antri metai, organizuo­
jant iš eilės vis kitam chorui. Šių 
metų koncertas vyko North Mel­
bourne rotušėje rugsėjo 15 d, ku­
rio šeimininkas buvo mūsų Dainos 
Sambūrio choras. Prie įėjimo bu­
vo dalinamos spaustuvėje atspaus­
dintos programos anglų kalba, ap­
rašant kiekvieną dainą. Programą 
pranešinėjo jaunoji Brigita Kara­
zijienė - labai tinkama reprezen­
tacijai!

Pirmiausiai pasirodė Esčių 18 
moterų choras su jauna dirigente 
Karin Adamson. Jų gražūs tauti­
niai rūbai, dainos parinktos links­
mos, ritmingos. Estų vyrų chorui 
dirigavo kita jauna dirigentė Ta­
vęs Ausma. Tai gerų balsų choras, 
nors jau ir gerokai pagyvenusių. 
Jie atliko tris dainas - vienintelė 
mintis - kada mes vėl atgausim 
laisvę? Kitos dainos daugiau ly­
rinės, ritmingos.

Latvių mišrus choras “Rota”, ku­
riam dirigavo Viktors Bendrups, 
atliko 4 liaudies dainas. Tai dide­
lis choras - 31 moteris, 16 vyrų. 
Moterų tautiniai rūbai gana pap­
rasti, vienos su raudonais sijonais, 
kitos maišytų spalvų, tačiau atlik­
tos dainos patraukė savo melodin­
gumu, ypač vyrų baisingumu, ku­
rie ne kartą užgoždavo ir daug 
skaitlingesnes moteris. Choras stip 
rus ir galingas.

Lietuvių Dainos Sambūrio cho­
rui dirigavo Danutė Levickienė. 
Pianinu palydėjo Virginija Bruo- 
žytė. Jų dainos - Pavasario daina, 
Pabaigtuvių pėdas, Gieda gaide­
liai, Vai upeli ir Vasaros šokis. 
Lietuvaičių tautiniai rūbai labiau­
siai patraukė akį savo puošnumu, 
stiliumi, pasirinktos dainos atlik­
tos labai gerai! 

biliūtė. Redakcijos talkininkai: St. 
Pieža, Gintė Damušytė, Marija 
Skabeikienė, Ant. Saulaitis, M. Šil- 
kaitis, Vėjas Liulevičius. Leidinį 
administruoja Grasilda Reinytė, o 
pagrindinį paruošimo bei techniš­
kąjį darbą dailiai atlieka Jonas 
Kuprys.

Pateikiama labai tiksli informa­
cija pirmoje eilėje apie religinį gy­
venimą Lietuvoje, tikinčiųjų perse­
kiojimą, apie lietuvius disidentus. 
Yra rašinių ir kitomis temomis. 
Adresas: 4545 W. 63-rd St., Chica­
go, IL 60629. Metinė prenumeratos 
kaina $ 10.

Tai mūsų ginklai!

Melbourne
broliškų tautų chorai

Jungtiniam visų trijų chorų dai­
nom dirigavo kiekvienos tautybės 
dirigentė ir dirigentas po dvi dai­
nas. Jos visos buvo reprezentaci­
nės, trumpos, žaismingos. Lietu­
viškai jungtinis choras padainavo 
Žiema bėga ir Kalveli. Koncertas 
baigtas “The Baltic Union” ir “Ad­
vance Australia Fair”. Padėkos žo­
dį tarė Dainos Sambūrio pirminin­
kas Kęstutis Linikas ir Leonas 
Baltrūnas. Dirigentėms buvo įteik­
tos gyvų gėlių puokštės.

Koncertas praėjo dideliu pasi­
sekimu. Visi chorai puikiai repre­
zentavo savo tautas, gerai susidai­
navę, drausmingi, mintinai išmo­
kę dainas, kurios savo skambesiu, 
melodijos žaismingumu žavėjo vi­
sus klausytojus, kurių buvo apie 
porą šimtų, gal kiek daugiau. Leo­
no Baltrūno žodžiais už poros me­
tų sekančiame koncerte turėtų bū­
ti dešimt kartų daugiau! Niekas 
kitas žmogaus dvasios gelmių taip 
nepasiekia, kaip gražiai atliekama 
daina, teikdama estetinio pasigėrė­
jimo, skatindama į gera. Pagarba 
visiems choristams ir jų dirigen­
tėms, dirigentui už žavingas liau­
dies dainas! PD

AMERIKA PLANAVO 
BOMBARDUOTI RUSIJĄ

Japonų mokslininkas prof. Mi- 
chio Kaku praneša, kad dabarti­
niais laikais yra prieinami ameri­
kiečių dokumentai sudaryti karo 
metu. Pasirodo, kad amerikiečiai 
buvo užplanavę sutriuškinti So­
vietų Sąjungą atominėmis bombo­
mis. Po Japonijos miestų: Hirošima 
ir Nagasaki, amerikiečiai planavo 
numesti apie 20 bombų ant įvai­
rių Rusijos miestų: Maskvos, Le­
ningrado, Novosibirsko, Gorkio, 
Taškento, Omsko ir kitų. Iš tokių 
miestų, po atominių bombų nu­
metimo, būtų telikę tik smilkstą 
griuvėsiai. Tačiau 1946 m. ameri­
kiečiai teturėjo septynias atomi­
nes bombas.

1948 m. dėl Berlyno krizės ame­
rikiečiai planavo numesti 50 ato­
minių bombų ant 20 Rusijos mies­
tų. 1954 m. amerikiečiai planavo 
Sov. Sąjungą sunaikinti atominė- 
inis bombomis iš 1.000 lėktuvų, 
B-29 ir B-36 tipo.

Iš minėtų dokumentų išryški, 
kad pirmieji atominio karo planai 
buvo sudaryti prezidento Eisenho­
wer administracijos. mm

® Canberra. Statistikos biuro 
pranešimu Australijoj pirmą kartą 
jau iš 10 žmonių vienas yra virš 
65 metų amžiaus. Kylant senesnio 
amžiaus žmonių skaičiui, valdžiai 
reikės daugiau išmokėti pensijų, 
tai numato išeinantiems į pensiją 
uždėti naujas taksas dėl “superan­
nuation” gaunamų pinigų.

& Canberra. Gyvybės Draudi­
mo Federacija praneša, kad per 
paskutinius 15 metų iki 1984 m. 
Australijos keliuose užmušta ar pa­
tys užsimušė 52,243 žmonės. Trys 
ketvirčiai žuvusių yra vyrai ir iš 
jų 40% jaunimas 17-25 metų am­
žiaus. Nelaimių priežastys - alko­
holis ir per greitas važiavimas.

® "News Weekly" redaktorius 
Peter Westmore pateikė žinių, kur 
eina milijonai taksų surinktų do­
lerių. Tarp daugybės bereikalingų 
pašalpų, išskaičiuoja kelias: Bran­
duolinio nusiginklavimo draugija 
gavo iš valdžios $ 80.000. Metalo 
darbininkų profesinė sąjunga, vad. 
komunisto Halfpenny, gavo net 
$ 63.000. Radikali radijo stotis 3CR 
$ 49.000. Roxby urano kasyklų blo­
kadų grupė demonstracijoms gavo 
413.000. Statybos darbininkų prof, 
sąjunga BMIU gavo S 110.000. Tas 
redaktorius klausia: ar turi Aus­
tralija ateitį, kai milijonai dole­
rių dalinami kairiųjų propagandai 
ir jų demonstracijoms?

® Melbournas. “The Herald“ 
dienraštis IX. 12 praneša, kad mi- 
nisteriui pirm. Mr. Hawke pateikė 
prieš kelias savaites 14 klausimų, 
į kuriuos visiškai neatsakė. Klau­
sė dėl “draugo” Combe paskyrimo 
į Kanadą prekybos komisionie- 
rium, ar ta vieta buvo laisva, kas 
iki šiol ėjo tas pareigas, ar buvo 
daugiau kandidatų tai vietai, ar 
tas Combe buvo tinkamas kandida­
tas, ar tas paskyrimas buvo disku­
tuotas ministerių kabinete. Tas Mr. 
Combe buvo įsivėlęs Canberroje 
į sovietų KGB šnipo Ivanov skan­
dalą.

© Amerikos 12 karo laivų po 
pratimų šiaurės Arabijos jūroje su 
8.000 jūrininkų rugsėjo 13 d. at­
plaukė poilsiui į 5 Vakarų Austra­
lijos uostus. Branduolinio nusigink 
lavimo grupės iš Darbo partijos 
valdžios gavo $ 80.000 demonstra­
cijoms prieš amerikiečius.

d Canberra. Pasitraukusiam iš 
Australijos 200 metų sukakties mi­
nėjimo komiteto pirmininko parei­
gų Dr. David Armstrong - gavo 
dovanų pusę milijono dolerių. Spau 
da klausia už ką gavo tokią dova­
ną? Taip valdžia dalina iš taksų 
surinktus pinigus savo draugams.

@ Londonas. Pasitraukęs sovie 
tų KGB žvalgybos viršininkas ma­
joras Oleg Gordievsky suteikė Di- 
dž. Britanijos vyriausybei žinių 
apie sovietų KGB ir karinės žval­
gybos GRU šnipus. Didž. Britani­
jos vyriausybė tuojau išvarė 25 so­
vietų šnipus, kurie dirbo ambasa­
doje, ar buvo Aerofloto, prekybos 
atstovai, sovietinių kelionių biurų 
agentai. Maskva tuojau pat atker­
šijo ir iš Maskvos išvarė 25 britų 
diplomatus.

© Vašingtonas. Amerikos sa­
telitas erdvėje 70 milijonų kilomet­
rų nuo žemės rugsėjo 11 d. pers- 
kriejo Giacobini - Zinner kometos 
uodegą per 20 minučių, lėkdamas 
73.000 km per valandą greičiu ir 
persiuntė į Amerikos stebėjimo sto 
tį vertingų kompiuteriuos užregis­
truotų duomenų. Tai nuostabus 
technologijos pasisekimas!

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry Si., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayion, Vic. 3169.
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GYVENK, KOVOK, DIRBK

Tautos Šventės minėjimai nuš­
viečia visą rugsėjo mėnesį, nes di­
džiųjų lietuvių tautos Įvykių pri­
siminimas, jų pristatymas dabar­
tyje yra tautos dvasios gaivinimas. 
Minėjimų iškilmingumas yra nau­
dingas, nes kelia mūsų pasididžia­
vimą savo tauta, jos didžia istori­
ja, sužadina tautinius įsipareigoji­
mus, paskatina meilę pavergtam 
broliui, ryžtą išlikti tikru liudyto­
ju išeivijoje. Tačiau dar svarbiau 
jaunimo sielose įžiebti tautinio ide­
alizmo, kuris kiltų iš įsitikinimo 
ir uždegtų darbams. Be tautinio 
idealizmo, be įsipareigojimo ką 
nors gero atlikti Tėvynei Lietuvai, 
neįstengtume perduoti ir kovos 
jaunajai kartai siekti tautos lais­
vės ir nepriklausomybės.

Ne pasiguosti tad rinkomės į Tau 
tos Šventės minėjimus, kad esame 
šį tą atlikę, bei įgyti naujo užsi­
degimo. Tautos didvyriai, jų atlik­
ti darbai pažadina ir jaunime glū­
dinčius polinkius ir juos išvysty­
ti Tėvynės laisvės siekimams. Čia 
daug reiškia ir asmeninis draugų 
paskatinimas. O Tėvynėje sovieti­
niai bolševikai siekia mūsų tautą 
surusinti, visomis susižinojimo prie 
monėmis ir smurtu verčia į be­
dievybę, kad lietuvis nebeturėtų 
aukštesnių idealų. Dar Bažnyčia iš­
lieka ta uola, kuri nepasiduoda 
smurtui, kuri dar atsilaiko, bet ta 
kova yra be galo sunki.

"Aušra" žvelgdama pavergtoje 
Tėvynėje į realybę, kai tautai gre­
sia visiška degeneracija, žuvimas 
ir kaip tautos išnykimas, kai mū- 
stj kraštas yra tik nedidelis žemės 
lopinėlis milžiniškos, agresyvios, 
pasaulio užviešpatavimo siekian­
čios imperijos pakrašty, turi besą­
lyginiai tarnauti visiems jos gro­
buoniškiems tikslams ir užmačiom. 
Čia "Aušra" šaukia prie dvasinio 
atgimimo: "Laimė, kad esame re­
liginga tauta, kad turime tikėjimo 
kankinių, kad turime ir galime 
ginii nelygstamas vertybes, kurios 
savo ruožtu gina ir saugo mus pa­
čius, mūsų dvasinę nepriklausomy­
bę. Esant šitokiai situacijai, dar 
galime kovoti, gintis, nepasiduoti, 
neprarasti vilties ir nesusmulkėti 
bejėgiais vergais po okupantų ko­
jomis. Mums dar labiau nei bet 
kada reikia tvirtų, šviesių ir mąs­
tančių asmenybių. Ne ištižusių ir 
bailių miniažmogių."

Į šią dvasinę kovą Bažnyčia šau­
kia Šv. Rašto žodžiais: Laikykitės 
Viešpaties, savo Dievo Įsakymų! 
Laikykitės jų ir vykdykite juos! Iš 
to tautos spręs apie jūsų išmintį 
ir mokslingumą ir pripažins: iš tie­
sų, ši tauta yra išmintinga ir moks­
linga tauta! Kodėl? — Todėl, kad 
Dievo Įstatymas apsaugo nuo klai-1 
dų ir verčia dirbti Dievo garbei, 
savo tautos labui. Be Dievo, vien 
tik savo išmintimi, žmogus nepa­
kyla aukščiau į tą didžiąją prie­
žastį, nuo kurios priklauso gyve­
nimas, gyvybė ir gyvenimo pras­
mė. Išmintis - tai žmogaus turtas, 
didesnis už kitus turtus, nes įga­
lina pažinti ir pasirinkti tai, kas 
gera, ir vengti to, kas bloga. PD

TĖVIŠKĖS AIDAI

Tautos Šventės minėjimas Adelaidėje
Taip, kaip visus tautinės svar­

bos įvykius, taip ir rugsėjo 8 die­
nos minėjimo programą pradėjome 
per Adelaidės lietuvių radijo va­
landą Tautos Šventės išvakarėse. 
Ta proga apylinkės valdybos pirm. 
Jonas Stačiūnas pareiškė gražias 
mintis, kurios klausytojus sudomi­
no. Genovaitė Vasiliauskienė pasi­
rinko temą iš tautos liaudies meno 
I ciklo, kur labai jautriai ir vaiz­
džiai apibūdino lietuviškas liaudies 
dainas ir jų paskirtį, kurios buvo 
sukurtos ne poetų, bet paprastų 
žmonių. Dainomis mūsų prabočiai 
išreiškė savo vargus, rūpesčius, iš­
liejo skausmą, liūdesį, apdainavo 
žmogaus ir tautos likimą. Tikimės, 
kad šią taip gražiai ir kruopščiai 
paruoštą medžiagą kada nors iš­
vysime Tėv. Aidų skiltyse.

Rugsėjo 8 d. rytą kėlėme savąją 
Trispalvę prie Lietuvių Namų ir 
prieš 11 vai. pamaldas prie Šv. Ka­
zimiero koplyčios. Organizacijos pa 
maldose dalyvavo su vėliavomis. 
Šv. Mišias atnašavo kun. J. Pet­
raitis. Daug tautiečių matėsi ir šv. 
Ksavero katedroje. Visų lietuvių 
lūpos ir širdys maldavo Aukščiau­
sią palengvinti vergijos kančias — 
suteikiant Lietuvai laisvę.

Minėjimo aktas vyko Lietuvių 
Namuose. Atidarymo, trumpą pras­
mingą kalbą tarė ALB Adelaidės 
Apyl. pirm. J. Stačiūnas, progra­
mos pranešėja Danutė Baltutytė. 
Kun. dr. A. Savickas paskaitos te­
ma pasirinko pasidalinimu Įspū­
džių iš praleistų atostogų, kurių 
metu turėjo progos giliau pažvelgti 
į čiabūvių aboriginų istorines vie­
toves. Jis pažvelgė į žmogų, Dievo 
tvarinį, kuris per milijonus metų 
gyveno, formavo papročius, savi­
tą kultūrą ir kaip laiko tėkmė nu­
sineša ir iš pagrindų keičia tautų 
likimą. Geologinėje istorijos praei­
tyje jis surado panašumo aborigi­
nų su lietuvių tauta, nes gilioje se­
novėje lietuviai taip pat garbino 
gamtos jėgas ir tvarinius. Jaunes­
nės kartos poetė Lidija Šimkutė — 
Pocienė paskaitė iš savo kūrybos, 
taip pat vertimą iš anglų kalbos 
poetės aborigines, Juditos Vaičiū­
naitės ir Marcelijaus Martinaičio 
poezijos kūrybą. Žiūrovus maloniai 
nuteikė “Eglutės”: A. ir D. Baltu­
tytės, A. Milen, L. Jablonskytė, I. 
Petkūnaitė, A. Snarskytė, B. Stal- 
baitė. Pasigėrėtinai gražiai švel­
niais balseliais padainavo “Myliu 
savo tėvynę”, “Keltininko dainą” 
ir priedui publika dar išsiprašė 

TĖVIŠKĖS AIDŲ" BALIUS
Rugsėjo 28 d., šeštadienį

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Baliaus pradžia 7 vai vak.

Musų jaunimo “Dabar” orkestras. Gera vakarienė. Staigmenos 
loterijoj.

Gėrimai Klubo bufete.

Pakvietimai visiems $ 15.

Stalus užsisakyti pas Juozą Keblį, telef. 584 2693 ir sek­
madieniais prie bažnyčios.

A1XT

“Prie šaltinio”. Joms vadovauja 
Regina Pranckūnaitė - Campbell. 
Pianinu solo Chopin Polonaise in 
C sharp minor meistriškai išpildė 
Roma Dainiūtė, kurią publika šiltai 
sutiko nepagailėdama plojimo.

Kaip ir visuose didesnio masto 
parengimuose, taip ir šiandien mi­
nint Tautos Šventę svarbiausią 
vaidmenį atliko choras “Lituania”, 
vadovaujamas nenuilstamos Geno­
vaitės Vasiliauskienės. Choras gra­
žiai išpildė “Tėviškėlę” B. Budriū- 
no - (dainavo moterys). Prisijun­
gus vyrams griausmingai nuaidė­
jo “Kur lygūs laukai” - J. Kelpšos, 
“Atsisveikinimas su giria” - St. 
Šimkaus, “Grąžinkit laisvę” - B. 
Budriūno. “Lietuva brangi” daina­
vo choras ir visa publika atsistoju­
si tarytum ilgesio maldą savam nu­
mylėtam kraštui. Mes norėtume 
tuos jausmus ir sentimentus, ku­
riuos jaučiame patys, perduoti sa­
vo vaikams, bet ar yra įmanoma 
suprasti ilgesį to krašto, kurio jie 
nematė ir jį pažįsta tik iš tėvų 
pasakojimų. Todėl nenuostabu, kad 
tie, kurie gimę šiame krašte, turi 
skirtingą galvoseną ir pažiūras, 
kartais mums svetimas ir nesupran 
tarnas. Bet turėtume suprasti ir 
mes, kad gyvenimas nestovi vie­
toje ir laiko tėkmė daro savo įta­
ką.

Kiekvieno darbo koordinatoriam 
— vadovam nėra lengva suderinti 
parengimų programas, vyresniųjų

NEUŽMIRŠKITE MŪSŲ!
Italų katalikų jaunimo draugys­

tės sąskrydyje Rimini mieste bu­
vo surengtos diskusijos Europos 
politikos klausimais, kuriom vado­
vavo Italijos ir Vakarų Vokietijos 
užsienio reikalų ministrai Andreot­
ti ir Genscher.

Diskusijų metu buvo pakartoti­
nai prisiminta Rytų Europa. Va­
karų Vokietijos ministras Genscher 
išreiškė viltį, kad ateis diena, kai 
tokiuose sąskrydžiuose, kaip dabar 
vykstantis Rimini mieste, galės ne­
varžomai dalyvauti ir Rytų Euro­
pos kraštų jaunimas. Ideologinės 
sienos tarp Rytų ir Vakarų Euro­
pos privalo būti pašalintos, pažy­
mėjo ministras. Kultūrinė, geogra­
finė ir istorinė Europa nesibaigia 
Berlyne, bet nusitęsia ligi Prahos, 
Budapešto ir dar toliau į Rytus.

Dabartinį Europos padalijimą ap

3 pusi.

gretos retėja, kaip pavyzdį matė­
me šiandien, kada pirm. J. Stačiū­
nas paprašė Krašto Valdybos pirm. 
V. Neverauską padėkoti Juozui 
Lapšiui už jo 33 metų darbą, at­
liekant įvairias vadovaujančias pa­
reigas. Vicepirm. V. Patupas valdy­
bos vardu įteikė kaip simbolį ma­
žą dovanėlę, bet ne už ją Juozas 
dirbo, - jo darbo obalsis buvo - vis­
kas tau Lietuvėle!

Kyla susirūpinimas, kas šias dar 
bo spragas ateityje užpildys? Ob­
jektyviai pažvelgus į šios dienos 
programą reikia pasidžiaugti, kad 
vadovai sugebėjo suburti daugiau 
jaunimo pajėgų, bet taip pat pa­
tarti, kad paruoštos programos bū­
tų daugiau pritaikomos švenčiamos 
dienos tautinei dvasiai. Gėrėjomės 
“Eglutės” jaunom, grakščiom dai­
nininkėm, o kurgi mūsų šaunieji 
berniukai, negi jie tautiniai veik­
lai abejingi? Taip pat stebint cho­
rą “Lituania” matome stiprią pers­
varą moterų, atrodo, kad moterys 
tautinėje veikloje yra daug ištver­
mingesnės ir patvaresnės.

Gražų Tautos Šventės minėjimo 
programos viršelį paišė mūsų jau­
nas ir gabus dailininkas Vytas Še- 
relis, kurį lietuviai pasilaikys kaip 
brangų suvenyrą. Šventės progra­
ma baigta vėliavų nuleidimu Lie­
tuvių Namų sodelyje prie Žuvu­
sioms už Lietuvą paminklo, sugie- 
dant Tautos himną ir Marija, Ma­
rija.

Elena Dainienė

gailestavo ir Italijos užsienio rei­
kalų ministras Andreotti. Kalbė­
damas ta tema jis pareiškė: “Tie 
kurie nepaliaujamai šaukia, kad 
viso pasaulio proletarai turi susi­
vienyti, tuo pačiu metu stato mū­
ro sienas, kurios atskiria tautas- 
vieną nuo kitos.

Jaunimo organizacijos “Išlaisvi­
nimas per bendravimą” lyderis For 
migoni tarė, kad šis masinis są­
jūdis palaiko nuolatinius ryšius su 
broliais Rytų Europoje, kurie ken­
čia už tikėjimą ir laisvę. Iš Varšu­
vos, iš Prahos, iš Sovietų Sąjun­
gos ir jos valdomų kraštų, pažymė­
jo Formigoni, mus kasdieną pasie­
kia jų šauksmas “Neužmirškite mū 
sų!” Šiuos Formigoni žodžius jau­
nimas palydėjo ilgais plojimais.

LRTV
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Ateistinis muziejus Vilniuje vi­
su ryškumu atskleidžia konfliktą 
Lietuvoje tarp tikinčiųjų bendruo­
menės ir valstybės, rašo įtakinga­
sis amerikiečių dienraštis “Chris­
tian Science Monitor” reportaže 
apie Lietuvą. Reportažą parengė 
Vilniuje lankęsis dienraščio ben­
dradarbis Gary Thatcher. Nors 
amerikietis žurnalistas, kaip ir ki­
ti užsienio spaudos atstovai, Vil­
niuje neturėjo galimybės laisvai 
susitikti su žmonėmis ir patirti jų 
nuomones, jis vistik susidarė tei­
singą dabartinės Lietuvos vaizdą 
ir gerai suprato tikinčiųjų bendruo 
menės Lietuvoj sunkias problemas. 
Religijų reikalų tarybos įgalioti­
nio pavaduotojas Juozėnas tvirtino 
žurnalistui, kad katalikų bendruo­
menė Lietuvoje nėra persekiojama, 
kad kai kurie nesklandumai Baž­
nyčios ir Valstybės santykiuose tė­
ra tam tikro istorinio proceso eigos 
reiškiniai. Tačiau, rašo žurnalistas, 
daug faktų liudija, jog padėtis nė­
ra tokia, kaip ją bando nušviesti 
oficialūs asmenys.

Sovietinė valdžia Lietuvoje atė­
mė Bažnyčios turtus, uždarė vie­
nuolynus, koplyčias, suėmė kai ku­
riuos kunigus, teleidžia veikti tik 
vienai kunigų seminarijai su val­
džios apribotu auklėtinių skaičiu­
mi. Dėl to jaučiamas kunigų trū­
kumas, valdžia neleidžia laisvai 
spausdinti religinę literatūrą, re­
tai tėra išspausdinamas Šventasis 
Raštas ir labai ribotu egzemplio­
rių skaičiumi.

Žurnalistas pažymi, kad Lietuvos 
tikinčiųjų bendruomenės detali tik 
rovė atsispindi slaptame pogrin­
džio leidinyje - Lietuvos Katali­
kų Bažnyčios Kronikoje, kurios 
bendradarbiai yra sekami ir sun­
kiai baudžiami. Žurnalistas atkrei­
pia dėmesį, kad neseniai net 79 
metų amžiaus katalikas Vladas La- 
pienis buvo suimtas ir nuteistas 
sunkia kalėjimo bausme už savo 
lagerinių atsiminimų rašymą.

Gilų įspūdį žurnalistui padarė, 
kaip jis rašo, buvusioje švento Ka­
zimiero šventovėje įrengtas ateis­
tinis muziejus. Tai pavergtos Lie­
tuvos atvira žaizda, tai simbolis, 
ką sovietai padarė Lietuvai per 
visus okupacijos metus, palaidojąs

Amerikiečių žurnalistas apie Lietuvą
Lietuvos nepriklausomybę. Ateis­
tinis muziejus, rašo žurnalistas, 
kompromituoja sovietinę valdžią 
ir, galbūt, dėl to, svetimšaliai tu­
ristai į muziejų paprastai nėra ve­

DRAUGAS KŪMAS

Šitaip David Combe būtų vadi­
namas “išlaisvintoj” tarybų Lietu­
voj. Australijoj vienminčių Darbo 
partijos narių jis yra vadinamas 
“Comrade David Combe”. Iki 1983 
m. jis buvo federalinės Australijos 
Darbo partijos generaliniu sekreto­
rium. Tais metais jo nepavykusi 
afera su Sov. Sąjungos ambasados 
Canberroje pareigūnu, KGB šni­
pu, kitu “draugu” Valeriji Ivanov 
buvo iškilusi viešumon. Darbiečių 
vyriausybė buvo priversta veikti. 
“Draugui” Ivanov buvo pasiūlyta 
apleisti Australiją, o “draugui” 
Combe - atsisakyti turimo partijos 
sekretoriaus darbo.

Iki šiol darbiečių vyriausybė ne­
leidžia viešai skelbti “draugų” Iva­
nov ir Combe visų bylos detalių — 
“valstybės saugumo sumetimais”. 
Čia norėtųsi paklausti: “Kurios 
valstybės saugumo sumetimais?” 
Juk be abejo KGB daugiau apie tą 
visą bylą žino negu šio krašto mė­
gėjiška ASIO. Tikrumoj darbiečiai 
prisibijo dar daugiau susikompro- 
mituot prieš Australijos elektoratą.

Tos visos kontroversijos įkarš­
čio metu “draugas” Combe buvo 
pareiškęs, kad: 1) Jo svarbiausias 
veiklos motyvas buvęs pasidaryti 
kuo daugiau pinigo. 2) Jis yra įsi­
tikinęs, kad “draugas” E. G. Whit- 
lam neteko Australijos ministerio 
pirmininko vietos dėka amerikie­
čių ČIA (Central Inteligence Agen­
cy - Centrinės žvalgybos agentū­
ros) slaptų intrigų Australijoje. 
3) ČIA yra blogesnė už KGB. 4) 
ČIA sudaro tikrą grėsmę Australi­
jai. 5) Jam gaila Sov. Sąjungos dėl 
to, kad Afganistane pakvaišę mu­
sulmonų šventikai pažangiajai ir 
išvaduojančiai Raudonajai armijai 
tiek kruvino vargo - klapato pada­
ro. 6) Jam patinka tie australiški 

dami.
Kitas kompromituojantis faktas 

yra Vilniaus vyskupo Julijono Ste­
ponavičiaus jau 30 metų besitęsian­
tis ištrėmimas, tariamai dėl to, kad 

korespondentai, kurie nesmerkia 
Sov. Sąjungos, bet stengiasi pa­
kenkti Amerikai. 7) Žydams - di­
sidentams reikėtų atimti tarybinę 
pilietybę ir juos visam laikui už­
čiaupti arba tiesiog išmesti iš So­
vietų Sąjungos.

Netekęs sekretoriaus darbo 
“draugas” Combe pradėjo skųstis. 
Prasidėjo byla, kurią jis prakišo, 
bet darbiečių vyriausybė apmokėjo 
“draugo” Combe bylinėjimosi iš­
laidas.

Įdomu, ar visiem bylas prakišu- 
siems nusikaltėliams vyriausybė ap 
moka bylinėjimosi išlaidas? Matot, 
socializme visi yra lygūs, tik vieni 
yra daugiau lygūs negu kiti, kaip 
sako George Orwell savo knygoj 
“Animal Farm”. Todėl vieniems 
moka, kitiems ne!

Šalia to darbiečių vyriausybė 
šiemet davė “draugui” Combe ypa­
tingą darbą, kurį paprastai duoda 
kraštui nusipelnusiems vyrams. 
(Matyt, būti įveltam šnipinėjimo 
aferoje darbiečių akyse yra nuo­
pelnas kraštui). Jis gaus $ 45.000 
į metus su įvairiais priedais ir pri­
vilegijomis, kaip dera akredituo­
tam diplomatui. Turbūt jo dabar 
“draugu” nevadins, nes jo oficialus 
titulas jau yra “His Excellency 
Australian Consul General and 
Trade Commissioner for Canada”.

Reikia pastebėti, kad “jo eksce­
lencija” jokių specialių kvalifika­
cijų ar patyrimo tam darbui rei­
kalingų neturi. Pagalvokime kiek 
žalos jis gali padaryti Australijai 
ir Kanadai, jei prisiminsime jo 
dvigubą rolę prieš porą metų. Vien 
tik jo paskyrimas tam postui yra 
sukompromitavęs Australiją Vaka­
rų pasaulio akyse. Nors tai jau ne 
pirmas kartas, pvz. “draugo” E. G. 
Whitlam paskyrimas ambasado­

nepaklusęs valstybės įstatymams. 
Akivaizdūs faktai liudija tikėjimo 
priespaudą Lietuvoje, rašo baigda­
mas “The Christian Science Mo­
nitor” bendradarbis, nors šią tik­
rovę sovietiniai pareigūnai siekia 
nuslėpti. LRTV 

rium prie UNESCO (United Na­
tions Educational, Scientific and 
Cultural Organisation - Jungtinių 
Tautų švietimo, mokslo ir kultū­
ros organizacija), centre Paryžiuje.

Visa laimė, kad Australija dides­
nės reikšmės pasaulio scenoje ne­
vaidina. Nelaimė yra tame, kad 
mes, mokesčių mokėtojai, tokias 
vyriausybės išdaigas, prieš mūsų 
norą, turime finansuoti. S.

Juozas Mikštas

LIETUVA TĖVYNE MŪSŲ

Apdainuodami Tave ir 
Apraudodami, 
Dar tebegyvename 
Nostalginėmis 
Godomis. 
Seną lietuvybę 
Išeivijoj išlaikydami. 
Daug pasaulio 
Įdomaus išvydome. 
Ir nepasijutome. 
Kad jau susenome 
Permainingame, 
Lemtingame gyvenime. 
Gimtą tautą su kitom 
Tautom sumaišėme. 
Bevaišindami jas 
Kleckais, 
Cepelinais, 
Bulvių blynais. 
Kugeliu, 
Ragaišiumi. 
Ir kalbų pramokome 
Daug svetimų ... 
Tik, kodėl širdy dar 
Vis taip neramu. 
Orą svetimą vis 
Tebejaučiant 
Plaučiuose? -----------
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KRYŽIUS Antanas Skirka

(Tęsinys)

Tėviškėje radau manęs belaukiančius na­
miškius ir mokytoją Juozą. Jo pareiškimu, 
bolševikams pasitraukus ir užėjus vokie­
čiams, jam savo namuose - mokyklos bute 
gyventi pasidarė baisu. Apylinkėje susida­
rę būriai vietinių partizanų bet kuriuo laiku 
galėjo ateiti ir jį likviduoti. Jis jautėsi nusi­
kaltęs visuomenei, ir taip, kad nebuvo nei 
kaip teisintis. Tad atėjęs į mano tėviškę 
laukė manęs sugrįžtant iš kalėjimo. Nes jo 
įsitikinimu tik aš dar galėjau jį gelbėti. 
O jeigu aš negrįščiau, jis turi jaustis žu­
vęs. Joki vietiniai žmonės, jis žinojo, kad 
jo neužtars.

Dar tą patį vakarą mudu turėjome ilgą 
pasikalbėjimą apie viską ir svarbiausia apie 
jo reikalus. Tuo laiku jis turėjo jau pora 
mokyklinio amžiaus vaikų. Berniuką ir mer­
gaitę. Šeima gyveno bute - mokykloje, o jis 
vokiečiams vos užėjus - mano tėviškėje. Jis 
man išsipasakojo visą savo padėtį ir prašė 
gelbėti.

— Nėra nei kalbos, kad aš tau kuom tik 
galėsiu - padėsiu. Bet sakyk tu man, kodėl 
tu vos užėjus bolševikams tuojau padarei 
didelę klaidą, taom nustatydamas visos apy­

linkės gyventojus prieš save. O galėjai to 
lengvai išvengti. Juk gerai žinai, kad mūsų 
kaimo žmonės yra religingi ir su geromis, 
sveikomis tradicijomis, kurių nuo seno veik 
visi laikosi. Žinoma, įsakymas liekasi įsa­
kymu. Įsakė nukabinti kryžius, reikėjo nie­
ko nesakius nukabinti ir padėti kur nors 
nuošalioje vietoje. Kam tau reikėjo daryti 
tokią nereikalingą ir visai nepateisinamą de­
monstraciją prieš vaikus, kartu gadinant jų 
moralę, užgaunant jų religinį jausmą ir er­
zinti jų tėvus? Kam gi tau reikėjo kryžių 
skandinti vandenyje, o vėliau jį dar sulau­
žyti ir net išniekinant kojomis suminti?

Jis nieko man neatsakė, nieko nesiaiškino, 
tik tylėjo ir apsiverkė. Kaip sau nori, bet 
matant suaugusį vyrą, vaikų tėvą verkiant, 
pasidaro tikrai graudu. Man jo buvo labai 
gaila kaip žmogaus ir kaip tikrai gero drau­
go. Su juo kartu apsiverkiau ir aš, už jo 
padarytą klaidą.

Jis iš baimės ir tą naktį nėjo į savo butą 
mokykloje. Pernakvojo mano kambaryje ant 
sofos. Jau sekančią dieną nuvykau ir kal­
bėjausi su vietinio partizanų būrio vadovybe 
jo reikalu, jiems išaiškinau jo padėtį ir da­
viau pareiškimą, kad aš už jį atsakau. Vė­

liau nuvykęs jo reikalu kalbėjausi apskri­
ties įstaigose ir iš vietinės valdžios pusės 
jis buvo paliktas ramybėje. Bet vietiniai 
žmonės jį ir jo padarytų išsišokimų nega­
lėjo pamiršti. Juo bendras nepasitikėjimas 
buvo didelis. Tą visa jaučiant ir žinant, jo 
pačio saugumui ir ramybei, aš jam patariau 
nuo sekančių mokslo metų persikelti moky­
tojauti į kitą apskritį, kur žmonės jo ne­
pažįsta ir nežino. Jis taip ir padarė. Gavo 
dar gražesnę mokyklą ir dar gražesnėje ir 
turtingesnėje apylinkėje prie pat Nemuno. 
Bet čia istorija dar nesibaigia su kryžiumi 
ir turėk kantrybės dar paklausyti.

Dar tais pačiais metais, aš vengdamas gre­
siančios vokiečių kariuomenės tarnybos ar­
ba reicho darbo tarnybos, susiradau nuo tų 
“tarnybų” apsaugantį neblogą darbą. Dar­
bovietė buvo gana toli nuo tėviškės, kurią 
tik labai retai aplankydavau. Mokytojas Juo­
zas, taip ir paliko ramiai gyventi naujoje 
tarnybos vietoje visą karo laikotarpį. Kur 
jis yra šiuo laiku ir ar iš viso dar yra gy­
vas - jokių žinių neturiu.

Vėl artinosi raudonasis siaubas iš rytų. 
Antrą kartą aš jau nenorėjau patekti į jų 
kalėjimą, kaip tūkstančiai kitų tokių pat 
tautiečių. Tad viską palikęs pasitraukiau į 
Vokietiją, pasistengdamas kuo toliausiai ap-
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NIKARAGVOS
Nikaragva ploto atžvilgiu yra 

didžiausia Centrinės Amerikos 
valstybė 118.450 kv. kilometrų dy­
džio ir eina nuo Pacifiko iki At­
lanto prie Karaibų jūros. Sostinė 
Managua. Gyventojų 2.831.680. Vi­
si kalba ispanų kalba. Katalikų ti­
kėjimo 90,9%.

Prieš penkis metus Nikaragva 
buvo Vakarams palanki valstybė, 
valdoma gen. Samozos ir jo šali­
ninkų. Tada gyvenimas buvo daug 
geresnis negu dabar prie komunis­
tų. Nikaragvoje komunistams Įsi­
galėti padėjo Amerikos prezidentas 
Carter, kurio supratimu visur kur 
yra draudžiama viešai veikti ko­
munistams, ten nesą žmogaus tei­
sių, demokratijos ir esanti tikra 
diktatūra. Sovietų Rusijoje nesą 
diktatūros, tik esanti skirtinga sis­
tema.

Prezidento Carter ir Amerikos 
liberalų padrąsinti komunistai su­
darė Sandinistų sąjūdį ir pradėjo 
partizanini karą prieš Samozos vy­
riausybę. Prezidento Carter Įsaky­
mu nutraukus bet kokią paramą 
Samozos vyriausybei ir pradėjus 
remti Sandinistus, komunistai lai­
mėjo ir užėmė sostinę Managua.

Norėdami apgauti Amerikos vi­
suomenę ir naivius senatorius, ko­
munistai Į jų sudarytą Sandinistų 
sąjūdį įtraukė ir kitas valdžios 
trokštančias politines partijas, bet 
kai tik atsisėdo valdžioje, visus iš 
“sąjūdžio” pašalino ir sudarė vy­
riausybę vien tik iš komunistų ir 
“nepartinių bolševikų”. Įvyko pa­
našiai kaip ir su “liaudies vyriau­
sybe” Kaune 1940 m.

Prie valdžios neprileisti social­
demokratai, tautininkai ir libera­
lai nuėjo į pogrindį. Vėliau iš to 
pogrindžio išvystė partizanų ju­
dėjimą prieš komunistinę diktatū­
rą ir priespaudą. Antikomunisti­
nius partizanus žmonės praminė 
populiariu vardu “Contros”. Vei­
kia trys pagrindinės grupės, ku­
rioms vadovauja ne buvusio pre­
zidento Samozos šalininkai, bet bu­
vę Sandinistų vadai, kurie nusi­
vylę, kad nėra pažadėtos demokra­
tijos, vėl užsivilko karinę unifor-

KONTROS
Rašo Alb. Pocius

mą ir su ginklu stojo kovoti prieš 
komunistinę diktatūrą.

Prieš 65 metus Leninas savo raš­
tuose, mokydamas komunistus kaip 
reikia sunaikinti Ameriką, rašė: 
“Ameriką reikia iš visų pusių ap­
supti komunistinių valstybių žie­
du, sukeliant revoliucijas Pietų ir 
Centrinėje Amerikoje bei Meksi­
koje, o pačioje Amerikoje sukurs­
tyti juodąją rasę prieš baltuosius”.

Matome kaip komunistai su kvai 
lių pagalba sistematingai supa 
Ameriką. Kuboje ir Nikaragvoje 
jau komunistinė santvarka. Revo­
liucijos vyksta EI Salvadore, Gua- 
temaloje, Urugvajuje, Peru ir Bo­
livijoje. Neramumai Čilėje, Brazi­
lijoje ir Argentinoje. Pačioje Ame­
rikoje juodžiai neapkenčia baltųjų 
ir norėtų pasisavinti jų turtą.

Kaip gaila, kad to visko nema­
to Amerikos senatoriai, kurie kaip 
įmanydami trukdo prezidentui Rea 
gan gauti keletą milijonų dolerių 
nupirkti vaistų ir maisto Kontros 
kovotojams. Prezidento prašymas 
paskirti 28 mil. dolerių dėl maisto 
ir medicinos reikmenų laisvės ko­
votojams praėjo tik trečiu skaity­
mu ir tik keletos balsų persvara. 
Net 42 senatoriai balsavo Sandi­
nistų naudai ir parodė, kad jiems 
Amerikos likimas visai nesvarbu.

Kontros kovotojų eilėse dabar 

REMKIME TAUTOS FONDĄ,

nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų 
telkimas kovai už Lietuvos valstybinę, tautinę ir kultūrinę 
laisvę.

REMKIME LIETUVOS LAISVĖS IŽDĄ,

nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai, kada išsivaduos iš 
pavergimo. Paremiant testamentiniu būdu, būtina sąlyga 
įrašyti tikslų Tautos Fondo pavadinimą angliškai - Lithua­
nian National Foundation, Ine., (Tautos Fondas). Nepamirš­
kime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą — 
jungiamės su kovojančia Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

yra apie 20.000 vyrų ir merginų. 
Jų apginklavimas yra menkas.'Dau 
giausia iš komunistų atimti rusiš­
ki ginklai. Daugelis ginkluoti I pa­
saulinio karo mauzerio sistemos 
šautuvais. Kažkaip per “klaidą” 
siųsti modernūs šautuvai nuėjo į 
“Šventąją žemę”, o Kontros gavo 
senus šautuvus.

Amerikos spauda ir televizija vi­
sada garbina Sandinistus ir smer­
kia Laisvės kovotojus. Sandinistų 
delegacijos laisvai važinėja po Ame 
riką, keikdamos prezidentą Reagan 
ir renka pinigus pirkti ginklus iš 
Kubos ir Rusijos.

Kiekvieną Sandinistų delegaciją 
lydi šimtai spaudos ir televizijos 
reporterių, bet kada atvažiuoja kas 
nors iš Kontros laisvės kovotojų — 
nėra nei vieno reporterio. Tada 
jie visi “labai užimti” kitais reika­
lais arba geria vodką Nikaragvos 
ambasadoje.

Amerikos “liberalų” pyktis prieš 
prezidentą ir Kontros karius yra 
suprantamas. Kuba ir Nikaragva 
turėjo būti pagrindinės bazės Pie­
tų Amerikos revoliucijai ir Ame­
rikos apsupimui, bet susimaišė kor­
tos. Komunistai vietoje kovoję EI 
Salvadore, dabar turi kovoti su 
sukilimu prieš jų pačių diktatūrą.

Nors Nikaragva yra toli nuo 
Australijos, bet niekada nepamirš­
kime, kad nuo Amerikos likimo 
priklauso ir šio krašto ateitis. Tik 
Amerika gali apsaugoti Vakarų pa­
saulio demokratinę santvarką ir 
mūsų laisvę.

XX AMŽIAUS
SOVIETINĖ VERGIJA

Kas penktas politinis kalinys So­
vietų Sąjungoje atlieka paskirtą 
bausmę psichiatrinėje ligoninėje 
arba psichiatriniame kalėjime, pa­
žymima raporte, kurį New Yor­
ke Žmogaus teisių gynybos orga­
nizacija “House of Liberty” pas­
kelbė apie piktnaudžiavimą psi­
chiatrijos mokslų Sovietų Sąjun­
goje.

Raporte yra paminimi 835 sovie­
tų politiniai belaisviai, pateikiant 
jų pavardes ir kalinimo vietas. Iš 
jų 166 yra internuoti psichiatrinė­
se ligoninėse.

Raporte pažymima, jog tai tė­
ra “ledkalnio viršūnė”: apie ne­
suskaitomų kitų politinių belais­
vių likimą neturima tikslių infor­
macijų. Bet yra žinoma, kad kai 
kurie politiniai belaisviai yra ka­
linami sovietų psichiatrinėse ligo­
ninėse jau 10,15 ir net 20 metų.

Vienas belaisvis - katalikas 
Alexander Riga, yra nuteistas ne­
ribotam laikui kalėti psichiatrinėje 
ligoninėje. Kaip tikintysis jis bu­
vo sukūręs ekumeninį ratelį ka­
talikų ir stačiatikių bendradarbia­
vimui ugdyti.

Organizacija “House of Liberty” 
atkreipia dėmesį, kad sovietų be­
laisviai yra internuojami Į psichi­
atrines kalinimo vietas daugiausia 
už politinių teisių gynybą ir reli­
ginę veiklą, kiti už sovietinės sant­
varkos kritikavimą, įvairių pareiš­
kimų skelbimą, bandymą pabėgti 
į Vakarus arba už sovietinės pilie- 
tvbės atsisakymą.

LRTV

— "New York City Tribunę" 
rugpiūčio 26 d. ištisą skiltį skyrė 
Lietuvos persekiojimams, kai po­
piežius Jonas Paulius II pakartoti­
nai pasauliui priminė, kad sovietai 
jam neleido aplankyti Lietuvos. 
Laikraštis pateikia žinių apie Lie­
tuvos neteisėtą okupaciją ir per­
sekiojimus, mini, kad vyskupas Ju­
lijonas Steponavičius 1979 metais 
yra Popiežiaus slapta pakeltas į 
kardinolus.

sigyventi į vakarus. Praūžus baisiai karo 
audrai, pastoviai apsigyvenau amerikiečių 
zonoje, pabėgėlių stovykloje. Čia tuojau te­
ko susitikti pora šeimų iš mano gimtosios 
apylinkės. Stovyklinio gyvenimo sąlygomis 
turėjome gražaus laiko išsikalbėti apie mū­
sų apylinkę ir bendrus pažįstamus. Jie pui­
kiai prisiminė mokytoją Juozą Banaitį, ge­
rai žinojo atsitikimą su kryžiumi ir dar dau­
giau, ko aš nepastoviai gyvendamas savo 
apylinkėje - nežinojau.

Išklausyk mane iki galo, o paskum išvadas 
daryki kokias nori. Jeigu prisimeni, pagi­
ryje už mokyklos savo mažame ūkelyje gy­
veno siuvėjo šeima. Siuvėjas ir jo žmona 
buvo labai geri ir religingi žmonės. Nedaug 
ten jie tos žemės turėjo, tik apie pora hek­
tarų. Bet išlaikė karvę, porą avių ir nusi- 
šerdavo pora bekonų. Kadangi arklio netu­
rėjo, jiem žemę apdirbdavo kaimynai ūki­
ninkai. o jis kaip siuvėjas jiems atsilygin­
davo darbu. Siuvėjas buvo darbštus, sąžinin­
gas ir jam darbo niekuomet netrūko. Gyve­
no patenkintas, linksmas ir niekam nesis­
kundė. Turėjo vieną berniuką, kuris tuo 
laiku jau lankė pradžios mokyklą. Berniukas 
buvo gabus ir noriai mokėsi.

Bolševikams okupavus mūsų Tėvynę, jau 
prie naujos valdžios, vaikams rudenį susirin­

kus į mokyklą, kaip jau buvau minėjęs, mo­
kytojas kryželį nukabinęs nuo sienos skan­
dino vandens kibire, o vėliau sulaužė ir su­
mynė kojomis. Atėjus pertraukai, mokyto­
jui ir vaikams išėjus iš mokyklos, siuvėjo 
sūnus surinko sulaužyto kryžiaus gabalus ir 
gražiai sudėjo į savo knygoms nešioti kup­
rinę. Jo jauna širdis ir sąžinė nepaprastai 
pasibaisėjo šiuo kryžiaus išniekinimu ir jis 
negalėjo leisti, kad sulaužyto kryžiaus ga­
balai būtų išmesti į šiukšlyną.

Pasibaigus tą dieną pamokoms, labai nu­
siminęs berniukas grįžo į namus, ir tėvams 
tuojau papasakojo ką mokykloje padarė mo­
kytojas su kryžiumi ir sako:

— Kai visi išėjo iš mokyklos ir niekas ne­
matė, aš kryželio dalis susidėjau į kuprinė- 
lę ir tuojau jums parodysiu. Berniukas tuo­
jau nusiėmė kuprinę nuo pečių, pasidėjo 
ant stalo ir nuiiūdusiems tėvams žiūrint, 
pradėjo ieškoti tarp knygų kryželio gabalų. 
Ir galima įsivaizduoti, kaip nustebo berniu­
kas, išimdamas iš kuprinės visai sveiką kry­
želį. Kryžius buvo visiškai sveikas. Nebuvo 
net matyti jokių sulaužymo ženklų. Ber­
niukas ir jo tėvai tuo įvykiu labai stebė­
josi. Žinoma, tuo laiku visur aplinkui siau­
čiant bolševikų milicijai ir enkavedistams, 
kam nors apie tai papasakoti buvo pavojin­

ga. Reikalinga buvo laukti palankesnių tam 
laikų. O tuo laiku motina, paėmus kryžių, 
pagarbiai paslėpė, uždrausdama berniukui 
kam nors apie tai pasakoti.

Prasidėjus vokiečių - rusų karui, rusams 
paskubomis išbėgus, užėjus vokiečiams ir 
bendrai padėčiai aprimus, siuvėjo žmona nu­
nešė kryželį pas mūsų parapijos kleboną ir 
smulkmeniškai nupasakojo visą jo istoriją. 
Bet kunigas išklausęs jos kalbos, tuo ste­
buklingu įvykiu netikėjo ir liepė kryžių neš­
tis į namus. Taip kryžius ir paliko siuvėjo 
šeimos žinioje.

Tai tokią istoriją aš tau, mielas bičiuli, no­
rėjau papasakoti. Aš jau sakiau ir žinau, kad 
tu esi kitokių pažiūrų ir visai netikintis kaž­
kokiems stebuklams. Bet aš, to bendro mums 
pažįstamo mokytojo ir šio nupasakoto įvykio 
niekaip negaliu pamiršti. O kai dažnai prisi­
menu anuos laikus, tuos bolševikmečio me­
tus, tuos žmones ir tą baimės ir košmaro 
persunktą laikotarpį, kuris, deja, tęsiasi mū­
sų nelaimingai tautai raudonu kraujo ženk­
lu iki pat šios dienos.

Tiesa, kaip vėliau aplinkiniais keliais te­
ko sužinoti, siuvėjo sūnus užaugo, subrendo, 
išsimokė ir šiuo laiku yra visiems žinomas 
kunigas - kovotojas už religiją ir laisvę Tė­
vynėje.
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SU RAJONO VADU

Melbourne Skautininkų Ramovė 
ir Džiugo tunto vadovai surengė 
brolišką priėmimą Parapijos Na­
muose apsilankiusiam Rajono Va­
dui v.s. fil. Baliui Barkui rugsėjo 
9 d. vakare. Ramovės pirm. s. Jonė 
Žitkevičienė pasveikino svečią, pa­
teikė žinių apie Ramovės veiklą. 
Atskirus pranešimus padarė Skau­
tų Akademikų Įgaliotinis j.s. Al­
gimantas Žilinskas. Turime 48 skau 
tus akademikus Sydnėjuje, Mel­
bourne ir Adelaidėje. Džiugo tun­
to tuntininkas s.v., v. si. Algis Šim­
kus apžvelgė visą tunto veiklą. 
Geelongo tuntininkas s. Vytas Ma­
čiulis ir vyr. s. Algis Karpavičius 
pateikė žinių ką tuntas ir Skautų 
Židinys yra nuveikęs. V.s. Henri­
kas Antanaitis kalbėjo apie Paverg 
tųjų Tautų skautų sąjungą Mel­
bourne, palaikant ryšius, kasmet 
suruošiama bendra stovykla 3 die­
nų, dalyvauja 150-250 skautų ir 
skaučių.

Išdiskutavus įvairias problemas 
stiprinant tuntų veiklą, Rajono Va­
das pasidžiaugė, kad Melbournas 
yra Australijos lietuvių skautų vei 
kimo centras ir tarė šį žodį:

Lietuviškoji Skautija gali di­
džiuotis savo didesniais darbais, 
patirtimi, kilniais siekimais. Jau 
pats Lietuvių Skautų Sąjungos var 
das nusako dvejopą uždavinį: skau­
tišką ir lietuvišką. Vien tik skau- 
tauti mūsų jaunimas galėtų šio 
krašto vienetuose, kurie šiais lai­
kais turi geresnes sąlygas. LSS už­
duotis yra rūpintis lietuviško jau­
nimo auklėjimu, ugdyti tautinę sa­
vigarbą, tėvynės meilę ir įpareigo­
ja mus kovoti už gimtosios žemės 
laisvę, kalbą ir papročius. Mūsų 
obalsis ir tikslas yra paruošti mū­
sų jaunimą tarnauti Dievui, Tėvy­
nei ir Artimui.

Lietuviškoji Skautija yra dar gy­
va ir bujojanti šeima, nors ir ne 
savo gimtame krašte. Kad mūsų 
skautija būtų gyva, sveika ir links­
ma, žaisminga ir darbšti, prasmin­
ga ir lietuviška, mes vyresnieji tu­
rime nuolatos budėti.

Kaip mes matome šiandien, mes 
jaunyn neiname. Todėl prašau ir 
skatinu jus visus nenuleisti rankų, 
bet vis dar ryžtis darbui. Ne žo­
džiai, bet mūsų pavyzdys turi į- 
diegti jaunajai kartai tiesos ir pa­
reigos jausmą. Kartu dirbdami, to­
bulėdami ir padėdami, galime kurti 
lietuviškosios skautijos ateitį. Te- 
jungia mus visus vienas noras au­
ginti mūsų jaunimą lietuviškos 
skautijos dvasioje. Su džiaugsmu ir 
atgimusiu užsidegimu kibkime į 
mums įprastą skautišką darbą. Pri 
siminkime, kad esame pasižadėję 
ištikimai tarnauti Dievui, Tėvynei 
ir Artimui, būti pavyzdžiu jau­
niesiems skautams, dirbti skauti­
jos gerovei ir skautauti lietuviška­
me sąjūdyje.

Broli ir Sese, nelaukime nieko 
iš kito, bet duokime viską, ką gali­
me savo artimui - mūsų jaunimui. 
Jei dabar mes truputį pasenome, 
vis dėl to nenuleiskime rankų, at­
jaunėkime širdyje. Atsiminkime, 
kad mums yra reikalingas atžaly­
nas. Tik mūsų bei tėvų pagalba ir 
pasiaukojimas yra užtikrinimas iš­
laikyti lietuvišką jaunimą.

v.s.fil. Balys Barkus, Rajono Vadas

Skautininkai, kurie nuo pat skau 
tų Įžodžio davimo aktyviai reiškia­
si LSS veikloje penkiasdešimt me­
tų, - Rajono Vadas jiems suteikė 
Lietuvių Skautų Sąjungos Tary­

bos Pirmi jos meniškus pažymėji­
mus ir specialius ženklus. Juos ga­
vo: s. fil. A. Bakaitis, ps. L. Bal­
trūnas, kun. Dr. s. fil. Pr. Dauknys, 
s. A. Gabas, v.s. A. Karpavičius, 
s. J. Makulis, ps. P. Morkūnas, 
s. E. Pankevičius, jūrų v.s. V. 
Vaitkus, s. E. žjžmaraitė ir 
s. Jonė Žitkevičienė. Vidurinės 
kartos vyr. skautininkas H. Anta­
naitis pasveikino apdovanotuosius. 
Prie kavutės buvo dar plačiau iš­
sikalbėta, padainuota daug gražių 
dainų. Čia kun. Pr. Vaseris padarė 
nuotraukų ir Rajono Vado pagerbi­
mo sueiga baigta giedant LIETU­
VA BRANGI. PD

SYDNeJUS

TAUTOS FONDAS
Tautos Šventės proga prieš pa­

maldas rugsėjo 8 d. Lietuvos lais­
vės reikalams tautiečiai aukojo: 
$ 50 - J. V. Venclovai, po $ 30 — 
prel. P. Butkus MBE, J. E. Čer­
niauskai, po $ 20 - Dr. V. Barkienė, 
Jonas Sakalauskas, J. Buzinskas, 
L. H. Karveliai, V. Patašius, H.
A. Meiliūnai, po $ 10 - V. Rušienė, 
Br. Pivariūnas, D. Bižienė, A. S. 
Montvidai, O. Lėverienė, J. Pal­
tanavičius, A. L. Kramiliai, J. P. Ta 
Hat - Kelpšos, J. Makūnas, V. Pet- 
niūnienė, P. Arminas, A. Giniūnas,
B. Paskočimas, A. Šliogeris, neįs­
kaitoma pavardė, J. Barila, V. Au- 
gustinavičius, A. Jokantas, po $ 5 
A. Savickienė, M. Migevičienė, A. 
P. Pečiuliai, Ant. Kutka, A. Žilys, 
V. Račiūnas, neįskaitoma pavardė, 
Z. V. Čilvinai, M. Labutienė, Ad. 
Laukaitis, Pr. Antanaitis, J. Skuo­
das, O. Baužienė, P. Burokas, A. 
Cesnavičius, A. Lokys, R. Brun- 
kas, B. Ropienė, neįskaitoma pa­
vardė, po $ 4 - M. K. Eirošiai, ne­
įskaitoma pavardė. Kiti mažesnė­
mis sumomis - viso Tautos šven­
tės proga $ 539.

Visiems už šias nuoširdžias au­
kas Lietuvos laisvės bylai - ačiū.

Tautos Fondo Atstovybė Ausir., 
Sydney.

ME L B O U R N A S

TAUTOS FONDAS
Tautos Šventę Rugsėjo 8-tą mi­

nint Melbourne, Tautos Fondui au­
kojo: $ 70 Z. G. Mackevičiai, $ 34 
V. Stagis, po $ 20 Z. Augaitis, A. 
Butkutė, L. Kaladė, J. Normantas, 
F. Ročius, V. Sivickas, Pr. Šaulys, 
kun. Pr. Vaseris, A. Volkienė, V. 
Žygas, $ 15 St. Pažereckienė, po 
$ 10 L. Geštutis, A. Grikepelienė, 
St. Erminas, Z. Jokūbaitis, P. Mor­
kūnas, A. Muceniekas, V. Pošiū- 
nas, Alf. Ročius, Aug. Ročius, Br. 
Sadauskas, St. Savickienė, Pr. Va- 
lonis, $ 8 Alg. Žilinskas, $ 6 Pet­
ras Naujokaitis, po $ 5 A. Ašmo- 
nas, M. Augustauskienė, Pr. Sin­
kus, M. Biretienė, B. Beržanskas, 
P. Dargis, V. Gabrielaitis, St. Ga- 
briolas, A. Grigaitis, V. O. Jaku­
čiai, R. Jurevičius, R. Kaunienė, 
J. Keblys, Br. Mačiulaitienė, Med’s, 
Algis Rahdon, A. Rukšėnas, T. Se- 
liokienė, V. Sidabrą, A. Stepona­
vičius, V. Šukevičius, J. B. Tamo­
šiūnai, Pijus Vaičaitis, R. A. Vyš­
niauskai, M. Verbylienė, J. Zonius, 
O. Zumerienė, J. Zaikauskas, NN, 
$ 4 D. Simankevičienė, po $ 3 Juo­
zas Kvietelaitis, NN, po $ 2 Albi­
nas Himmelreich, P. Mažylis, St. 
Ramanauskas, P. Šukienė, NN. Vi­
so $ 616.50.

Visiems aukotojams, parėmu- 
siems Vyriausiojo Lietuvos Išlais­
vinimo Komiteto - VLIKo - veda­
mą Lietuvės laisvės kovą, nuošir­
džiai dėkojame.

Tautos Fondo Atstovybė Melb.

NAUJI LEIDINIAI

Chronicle of the Catholic Church 
in Lithuania Nr. 65. Lietuvos Ka­
talikų Bažnyčios Kronikos pilnas 
vertimas Nr. 65, išvertė į anglų 
kalbą kun. Kazimieras Pugevičius, 
išleido Lietuvių Katalikų Religinė 
Šalpa, 351 Highland Blvd. Brook­
lyn NY 11207, USA. Vienos knyge­
lės kaina US S 1. Ši Lietuvos pogrin 
džio laida dedikuota suareštuotam 
kunigui Jonui Kastyčiui Matulio­
niui.

Lituanus, 1985, vol. 31, Nr. 2. 
Anglų kalba meno ir mokslo žur­
nalas, skirtas Pabaltijo valstybių, 
o ypatingai Lietuvos pristatymui. 
Šios laidos redaktorius Antanas 
Klimas Rochester universitete. Me 
tams US $ 15. Lituanus, 6621 S. 
Troy, Chicago ILL 60629, USA.

Aidai, 1985, Nr. 3, gegužė - bir­
želis, dvimėnesinis kultūros žurna­
las. Redaktorius vyr. - Dr. Leonar­
das Andriekus OFM, 361 Highland 
Blvd. Brooklyn, NY 11207, USA.

Laiškai Lietuviams, liepa - rug­
pjūtis, religinės ir tautinės kultū­
ros mėnesinis žurnalas. Redakto­
rius Juozas Vaišnys SJ, leidžia Tė­
vai Jėzuitai Čikagoje.

Liežuvių Dienos, birželio mėn. 
Leidėjas Antanas Skirius, Los An­
geles. Viršelį puošia inž. Liūtas 
Grinius - VLIKo vicepirm.

Ateitis, balandis, Ateitininkų Fe­
deracijos leidžiamas katalikiškos ir 
lietuviškos orientacijos mėnesinis 
žurnalas. Vyr. Redaktorė Stasė Pe­
tersonienė, 2534 West 40th At. Chi­
cago ILL 60632.

Skautų Aidas, Nr. 6, birželis. Lie 
tuvių Skautų sąjungos mėnesinis 
žurnalas. Redaktorius v.s. Antanas 
Saulaitis SJ, 2345 West 56 St. Chi­
cago ILL 60636.

News Digest International, rug­
sėjo - lapkričio laida. Kas ketvirtis 
metų išeinąs žurnalas, kuris fak­
tais siekia atverti akis angliškai 
kalbančiam pasauliui apie sovietų 
komunistų grėsmę. Redaktoriai: J. 
P. Kedys, J. Veteikis, P. Lindsaar. 
Adresas: PO Box 535, Parramatta 
NSW 2150.

Moteris, kovas - balandis, leidžia 
Kanados Lietuvių Katalikių Mo­
terų Draugija. Redaktorė Nora Kul 
pavičienė.

KGB APDAUŽĖ LATVIUS 
JAUNUOLIUS

Vakarus pasiekusiomis žiniomis 
Latvijoje buvo areštuoti jaunuo­
liai vien už tai, kad II pasaulinio 
karo pabaigos metinių proga padė­
jo gėlių puokštes prie Laisvės pa­
minklo Rygoje.

Šveicarų dienraštis “Neue Zuri- 
cher Zeitung” rašo, kad prie pa­
minklo susirinkusius jaunuolius 
grubiai išvaikė skubiai prisistatę 
KGB milicininkai, kai kuriuos vai­
kinus net sužeisdami. Buvo taip 
pat imtasi drausminių priemonių 
prieš jaunimo mokytojus, o kai ku­
rių jaunuolių tėvai buvo atleisti iš 
darbo. Šveicarų dienraščio žinio­
mis šių metų gegužės mėnesį Lat­
vijoje buvo milicijos sulaikyti iš 
viso apie trys šimtai jaunuolių, ku­
rie buvo apkaltinti dalyvavimu 
“nacionalistinėse demonstracijose”.
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= Lenkijos kardinolas Glemp 
Censtakavos Dievo Motinos Mari­
jos šventovėje kalbėjo apie 200.000 
susirinkusiem tikintiesiem ir griež 
tai pasmerkė ateistinį marksizmą, 
kuris jėga siekia išstumti Dievą iš 
viešojo gyvenimo. Lenkijos valdžia 
nesusilauks Bažnyčios paramos, kol 
krašte ir toliau bus pažeidžiamos 
tikinčiųjų teisės ir bus jėga bru­
kamas ateizmas. Ateistinis mark­
sizmas nesiremia savo idėjų jėga, 
bet paprasčiausia prievarta.

= Liurdo Dievo Motinos Mari­
jos šventovę Prancūzijoje praėju­
siais metais aplankė keturi milijo­
nai ir du šimtai tūkstančių maldi­
ninkų, atvykdami iš įvairių pasau­
lio kraštų ir kontinentų.

= Amerikos žydų tarpe vis la­
biau plinta sąjūdis “Jews for Je­
sus” - Žydai už Jėzų Kristų. Są­
jūdžio nariai įsitikinę, kad Jėzus 
Kristus yra tikrai Senojo Testa­
mento pranašų nusakytas Mesijas. 
Jie tiki, kad Jėzaus pripažinimas 
Mesiju judaizmą sustiprintų ir su­
artintų žydus su krikščionimis. Ofi 
ciaiios žydų organizacijos su šiuo 
naujuoju sąjūdžiu gana aštriai ko­
voja, bet jis plinta žydų jaunimo 
tarpe. Sąjūdis New Yorke dabar 
įsigijo septynių aukštų namus, kur 
yra įsikūręs jo centras.

= Latvijoje rugpiūčio gale mi­
rė liuteronų arkivyskupas Janis 
Matulis. Laidotuvės vyko rugpiū­
čio 25 d. šv. Jono katedroje Rygo­
je, dalyvaujant latvių kardinolui 
Vaivods, stačiatikių ir kitų religi­
nių bendruomenių atstovams. Ar­
kivyskupas J. Matulis vadova­
vo Latvijos liuteronų Bažnyčiai 
nuo 1969 m., lankydavo ir Lietu­
voje liuteronų bendruomenės at­
stovus, dalyvaudamas kai kuriose 
katalikų rengiamose iškilmėse.

= Argentinoje ir kai kuriuose 
kituose Lotynų Amerikos kraštuo­
se auga dvasiniai pašaukimai. Pas­
kutiniaisiais metais Argentinos ku­
nigų seminarijos padidėjo beveik 
keturiais nuošimčiais auklėtinių. 
Šiemet Argentinos seminarijose ku 
nigystei ruošiasi 1.700 seminaris­
tų. Daugiausia auklėtinių 220 turi 
Buenos Aires seminarija.

= Indijos vyskupų konferenci­
ja pranešė, kad Popiežius Jonas 
Paulius II priėmė kvietimą ateinan 
čiais metais vasario mėnesį aplan­
kyti Indiją. Indijos vyskupai savo 
ganytojiniame laiške rašo, jog tai 
bus nepaprastos reikšmės įvykis 
ne tik Indijos katalikų Bažnyčiai, 
bet ir visai tautai, kai Popiežiaus 
vizitas Indijoje paskatins indų tau­
tą dar ryžtingiau siekti teisingu­
mo, pažangos, taikos ir gerovės, 
taip pat sustiprins indų religinę 
dvasią.

= Vatikano valstybės sekreto­
rius kardinolas Casaroli Popiežiaus 
vardu laišku pasveikino Kanados 
Toronte vykstantį Pasaulinės Ka­
talikų Mokytojų Unijos XII kon­
gresą, kuriam yra parinkta tema: 
“Katalikas mokytojas tikėjimo liu­
dytojas mokykloje dabartinių kul­
tūrinių ir didžiųjų auklėjimo prob­
lemų akivaizdoje”. Kardinolas Ca­
saroli pažymi, kad ypač katalikiš­
koji mokykla dabartiniais laikais 
turi būti ta vieta, kurioje privalo 
būti ugdomos visos kilniosios žmo­
giškosios ir religinės vertybės.

IŠNAUDOJO PROGĄ

19-metis čekoslovakas, pasienio 
sargybinis, palikęs savo postą šio­
mis dienomis pabėgo į Vakarų Vo­
kietiją. Vakarų Vokietijos sargy­
binių sulaikytas uniformuotas ir 
ginkluotas čekoslovakas karys pa­
siprašė politinio prieglobsčio Va­
karų Vokietijoje.
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Mirė Karolis Prašmutas
iŠ MŪSŲ PARAPIJŲ

MELBOURNAS

Vaikai Pirmai Komunijai jau 
ruošiami. Pamokos yra kiekvieną 
sekmadienį 10 vai. parapijos sekma 
dienio mokykloje.

Tėviškės Aidu balius jau čia pat 
— rugsėjo 28 d. vakare. Federaci­
jos Valdyba laukia vėl geraširdžių 
mecenatų, atvykstant į balių atneš­
ti fantų baliaus loterijai.

Cepelinų pietūs ateinanti sek­
madienį rugsėjo 22 d. Lietuvių Na­
mų svetainėje. Tautos Fondo Rė­
mėjų būrelis visus kviečia skaniai 
lietuviškai papietauti.

A.A. Antano Skėrio atminimui 
pirmose mirties metinėse rugsėjo 
15 d. jo žmona Regina Skėrienė 
Tėviškės Aidams paaukojo $ 10 
ir už jo vėlę dar buvo paaukotos 
šv. Mišios.

A.A. Vinco Lakicko mirties me­
tinėse rugsėjo 21 d., šeštadienį, 11 
vai. renkamės Fawkner kapinėse 
prie įstaigos - raštinės, ir iš ten 
vykstame pašventinti jo kapo pa­
minklą. Iš kapinių vykstame į Lie­
tuvių Namų koplyčią šv. Mišioms. 
Artimieji ir draugai kviečiami da­
lyvauti.

Už a.a. Petrą Šėką jo mirties ant­
rose metinėse šv. Mišios ateinantį 
šeštadienį, rugsėjo 21 d., 3 vai. p.p. 
Lietuvių Namų koplyčioje.

Pakrikštyta Brigita Aurelija Bal- 
bataitė, Audriaus ir Reginos duktė. 
Krikšto tėvai - Rimantas ir An- 
toneta Balbatai.

Rugsėjo 11 d. mirė Juozas Ar­
lauskas, 79 m. amžiaus. Dėl laido­
tuvių dar nesusitarta.

Už a.a. Eugeniją Pranaitienę lai­
dotuvių metu šv. Mišias aukojo: 
B. V. Židžiūnai, A. Bajoras, V. A. 
Balnioniai, V. L. Petruševičiai, G. 
J. Krepcik, A. Baikauskienė, M. K. 
Prašmutai, A. E. Tomkin, B. Bi- 
tienė, T. Bikulčienė, E. V. Stan­

kevičiai, B. A. Duobai, Strungai, 
Gaideliai, P. Ūsienė, D. Čižauskie- 
nė, S. Muceniekienė, L. Cekas, Pr. 
Padagas, Danutė ir Petras Baltu­
čiai, Genovaitė ir Edvardas Klejai 
ir sūnus Edis Klejus, J. M. Vaitkai.

Bronė Šutienė mirė Geelonge 
rugsėjo 16 d. Laidojama rugsėjo 
19 dieną.

Latrobe Valley, Sale lietuviams 
pamaldos Tautos Šventės minėjimo 
proga rugsėjo 22 d. sekmadienį 1 
vai. St. Kieran’s bažnyčioje MOE. 
Su kapelionu atvyksta paskaitinin­
ke Jonė Žitkevičienė ir poetas Juo­
zas Mikštas.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

Jeronimas Cicėnas, knygos au­
torius “Vilnius tarp audrų”, šiuo 
metu sunkiai serga. Vilniečiai, ku­
rie jį pažinojo, gali jam parašyti 
laišką, kurį jo žmona Petronėlė 
perskaitys. Jo adresas: Jeronimas 
Cicėnas, 3813 Jackson St. SIOUX 
CITY IA 51104, USA.

♦>»»»»»»»»»»»»»:

Toronto Kanados lietuvių 50 vy­
rų choras, vad. solisto Vaclovo Ve- 
rikaičio, rugpiūčio mėn. gastrolia­
vo Didž. Britanijoje: Glasgove, Not 
tinghame ir Londone. Visur daly­
vavo gausi publika, o vietos spau­
da iškėlė lietuvių vyrų choro aukš­
tą dainavimo lygį. Trijuose gas­
trolių miestuose choro narius priė­
mė vietos burmistrai. Gastrolių re­
pertuare buvo 29 dainos.

Rugsėjo 14 d. Melbourne mirė 
Karolis Prašmutas, 71 m. amžiaus. 
Palaidotas rugsėjo 18 d. Fawkner 
kapinėse.

Karolis Prašmutas vilniškis. Gi­
mė 1914 m. sausio 19 d. Švenčionių 
apskrityje, lenkų okupuotoje Lie­
tuvos dalyje. Karo metu buvo len­
kų kariuomenėje ir pateko į be­
laisvę. Po karo atsidūrė Vokieti­
joje, bet sunku jam buvo pakliūti 
į pabėgėlių stovyklą. Po visų sto­
vyklinių vargų emigravo į Aus­
traliją ir įsikūrė Melbourne. Čia 
iškart dalyvavo lietuviškame gy­
venime ir ieškojo progos sukurti 
šeimą. Taip įvyko. Karolis susirado 
lietuvaitę Mortą Stakaitytę ir ją 
vedė. Susilaukė dviejų dukrų ir 
sūnaus. Šeima užaugo. Duktė Zita 
baigė universitetą ir muzikos mo­
kyklą ir dabar dirba, o taip pat yra 
akompanuotoja mūsų koncertuose 
ir nuolatinė vargonininkė lietuvių 
pamaldose. Lygiai jaunesnioji duk­
tė Birutė baigusi panašius mokslus 
kaip Zita, diriguoja Dainos Sam­
būriui ir dirba Jaunimo Sąjungo­
je. Jauniausias sūnus Linas sukūrė 
lietuvišką šeimą ir puikiai įsikū­
rė.

Atrodo visa šeima pasiruošus gy­
venimui ir tėvui jau neturėtų bū­
ti rūpesčio, tačiau jo širdis lyg pra­
dėjo rodyti ženklus. Turėjo jau 
vaistų, kad širdies nespaustų, bet 

šį kartą jam širdį suspaudė labai 
staiga. Lietuvių Namuose tik bai­
gėsi Lietuvių klubo susirinkimas 
ir visi susirinko klube vakarienei. 
Karolis lyg norėjo pasveikinti at­
vykstančius svečius, bet staiga su­
krito kėdėje. Griebėsi dar table­
tės, bet jau nespėjo. Tuoj buvo iš­
šauktas ambulansas, kuris atvy­
kęs jį dar kiek atgaivino. Pasakė 
jis dar keletą žodžių ir vėl užmi­
go. Taip daugiau ir nepabudo. At­
vykęs kun. Pr. Dauknys dar sutei­
kė jam paskutinius sakramentus.

Karolis Prašmutas visur buvo ak 
tyvus. Jis ir Karių ramovėj, ir šau­
lys, ir Lietuvių klube, ir Lietuvių 
Fonde. Taip jis lietuvių bažnyčioj, 
švenčių minėjime, koncerte ir ba­
liuje. Net ir paskutinė jo valanda 
buvo tik baigus Lietuvių klubo 
metinį susirinkimą. Parašydavo jis 
kartais ir spaudoje.

Rožančius buvo kalbamas antra­
dienio vakare. Prie atviro karsto 
Garbės sargybą su vėliavomis atli­
ko LKVS Ramovė ir DLK Vyte­
nio Šaulių kuopa.

Atsisveikinimo kalbas pasakė 
Bendruomenės pirm. Ričardas Be­
metąs, Klubo pirm. Petras Sun- 
gaila, Ramovės pirm. Vladas Bo- 
sikis, Dainos Sambūrio ir Tautos 
Fondo pirm. Kęstutis Lynikas, 
DLK Vytenio Šaulių kuopos pirm. 
Vladas Pleškūnas, Gyvojo Rožan­
čiaus pirm. Leonas Padgurskis ir 
Parapijos choro pirm. Kazys Miel- 
dažys.

Trečiadienį Karolio karstas lie­
tuvių bažnyčioje. Koncelebracines 
šv. Mišias aukojo kun. Pr. Vase- 
ris ir kun. Dr. Pr. Dauknys. Mišių 
skaitymus atliko dukros Birutė ir 
Zita, o aukas atnešė sūnus Linas 
su žmona Onute. Giedojo Parapi­
jos ir Sambūrio chorų atstovai. Tau 
tine vėliava pridengtą karstą ger­
bė šaulių ir ramovėnų sargybos. 
Po Mišių karstas palydėtas į Fawk­
ner kapines. Po kunigo apeigų ant 
karsto užberta žemės iš Lietuvos 
ir nuskambėjo Tautos himnas. Šer­
menys buvo Lietuvių Namuose, 
kur nemažai susirinko palydovų.

Amžiną jam atlsį. pv.

Brangiai Mamytei ir Močiutei

B. O. Duobai

Social. Globos Moterų D-ja 
Melbourne

A.A. EUGENIJAI PRANAITIENEI

mirus, mielas draugijos nares Reginą Mulokienę ir Bi­
rutę Gaidelienę, jų šeimas ir gimines nuoširdžiai užjau­
čiame gilaus skausmo valandose ir kartu liūdime.

A.A. EUGENIJAI PRANAITIENEI 

amžinybėn iškeliavus, nuoširdžią užuojautą reiškiame 
dukroms Reginai Mulokienei, Birutei Gaidelienei, Anelei 
Uoselienei, jų šeimoms, giminėms ir artimiesiems.

R.

B. Adomavičiai 
V. Balnioniai
A. Baikauskai

Pet. D. Baltučiai 
Pov. D. Baltučiai
D. Čižauskienė
E. E. Klejai

R. G. Krepcik
A. S. Muceniekai

D. RamanauskaiN.
E. K. Rubai
P. R. Steel
J. M.Vaitkai
R. Žvinakis

A.A. EUGENIJAI PRANAITIENEI

mirus, jos dukterims - Ane’ei, Birutei, Reginai, jų vy­
rams, šeimoms, anūkams - Henrikui, Raimondui, Virgi­
nijai, Vijai, Rūtai, Jūrai, Jonui, Nikolai ir Dainai gilaus 
skausmo valandoje reiškiame nuoširdžiausią užuojautą ir 
kartu liūdime.

A. A. KAROLIUI PRAŠMUTUI

netikėtai mirus, jo dukrai paskautininkei Birutei Praš- 
mutaiiei, jo šeimai ir giminėms nuoširdžiausią skautiš­
ką užuojautą gilioje skausmo valandoje reiškia ir drauge 
liūdi

Melbourne Skautininkų Ramovė

A. A. KAROLIUI PRAŠMUTUI

mirus, Melbourne Lietuvių klubą sukrėtė Karolio mirtis. 
Jis mirė Lietuvių Klube tuojau po metinio Klubo susi­
rinkimo, atlikdamas pareigą kaip ištikimas ir nenuilsta­
mas Klubo ir Bendruomenės narys. Klubo Valdyba iš­
reiškia nuoširdžią užuojautą jo žmonai Mortai, dukroms 
— Birutei ir Zitai, sūnui Linui su žmona.

Melbourne Lietuvių Klubo Valdyba

JEI LANKYSITĖS ADELAIDĖJE, JUS PIGIAI IR PA­

TOGIAI PRIGLAUS ŠV. KAZIMIERO LIETUVIŲ KA­
TALIKŲ CENTRE ESANTYS KAMBARIAI.

Vienam asmeniui diena tiktai S 8.
Dviem asmenims $ 15.
Savaitei $ 50.

Platesnę informaciją mielai suteiks A. Miliauskienė, 
telef. (08) 268 9600. ‘ t ■ ♦ - t

' Lietuvių Caritas Ine.
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S Y D N Ė J U J E ADELAIDE
ATSISVEIKINOM SU 
DOUGLAS DARBY

(Tęsinys)

Douglas Darby žinojo daugiau 
apie mūsų ir kitų pavergtas tėvy­
nes daugeliu atvejų daugiau nei 
mes patys. Parašė sekančias kny­
gas: "Lenin: Master or Monster”, 
“Why Croatia”, “Oil for the Lamps 
of Freedom” - liko neužbaigta, ku­
rioje D. Darby kovojo už įvedimą 
Į Australijos mokyklų istorijos kny 
gose Pavergtų Tautų istorinius fak 
tus. Paskutinis kartas, kur buvome 
sutikę D. Darby buvo liepos 18 d. 
Pavergtų Tautų bankete Lietuvių 
klube.

D. Darby pilnai atsigavęs po šir­
dies priepuolio prieš keletą metų 
čia vėl pasakė ugningą kalbą, atsi­
prašė už vakarų politikų pardavi­
mą Rytų Europos tautų Stalinui.

Rugpiūčio 27 d. į St. Matthews 
anglikonų bažnyčią susirinko apie 
500 įvairių tautų ir pažiūrų žmo­
nių atiduoti paskutinę pagarbą 
šiam iškiliam anglų kilmės aus­
tralui. Dėka D. Darby NSW parla- 

* mente buvo pravesta daug naujų 
potvarkių žmonijos gerovei. Dėka 
jo girdėjome pavergtų tautų skun­
dus televizijoje ir per radiją. D. 
Darby su savo šeima buvo pirmuti­
nėje eilėje demonstracijose ar šilta 
ar šalta, kai mūsų didelei gėdai 
didžioji dalis lietuvių ir kitų bend­
ruomenių sėdėjo prie šilto pečiaus 
ar TV aparato.

Paskutinę pagarbą atiduoti šiam 
dideliam lietuvių draugui į laido­
tuves atvyko prel. P. Butkus, A. 
E. Giniūnai, L. A. Kramiliai, V. 
Augustinavičius ir J. P. Kedys. Sei 
ma pageidavo, kad laidotuvėse da­
lyvautume su savo tautine vėlia­
va. Tai padarė ir kitos tautybės.

Bažnyčioje su velioniu atsisvei­
kino jo sūnus kapitonas Michael 
Darby, Pavergtų Tautų vardu Mr. 
Lyenko Urbancich ir anglikonų pa­
rapijos rektorius, kuris arčiau pa­
žino Darby šeimą, kaip pavyzdin­
gus parapijiečius. NSW liberalams 
atstovavo pats lyderis Mr. Nick 
Greiner MP, o federaliniam lyde­
riui Mr. Peacock - Mr. Jim Carl­
ton.

Po gedulingų pamaldų šioje baž­
nyčioje D. Darby palaikai buvo 
palydėti į Northern Suburbs kre­
matoriumą, kur dalyvavo tik šeima 
ir artimieji.

Ypatingai jautriai atsisveikino 
kiniečių bendruomenė. Laisvosios 
Formozos ir vėliau kaip Taiwano 
kiniečiai D. Darby vadino tėvu. 
Pripažinus komunistinę Kiniją D. 
Darby buvo neoficialus Taiwano 
ambasadorius.

Praleidome kartu daug valandų 
kalbėdami apie pavergtų tautų 
žmones ir jų nelaimingą padėtį po 
komunistine letena. Vargu ar atsi­

SYDNEJAUS LIETUVIŲ NAIVIUOSE
16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

Klubo valandos:

Pirmd., trečiad., ketvirtad., ---------------- --  - 5 — 10 vai.
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais - -- -- -------------------- - 5 — 11.30 vai.
Šeštadieniais - -- -- -- -- -- -- -- - 2 — 12.30 vai.
Sekmadieniais - - - ------------ ---------- 12.30 — 10 vai.

VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai. 
Sekmadieniais - -- -- -- -- -- -- -- - -nuo 1 vai.

Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD 
Kaina tik $ 3. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

ras kitas toks nuoširdus draugas 
Pavergtų Tautų užtarėjas, kaip D. 
Darby? Ačiū Tau už didelius dar­
bus Australijos gerovei, ačiū už ta­
vo supratimą pavergtų tautų žmo­
nių.

Ilsėkis ramybėje, lai amžinoji 
šviesa tau per amžius šviečia.

A. Kramilius

DAINOS CHORAS
Jau yra gautas pavyzdys plokš­

telės, kurią gamina Riversound Re­
cordings, vadovaujamos Kajaus Ka 
zoko. Plokštelė yra geros kokybės 
ir tikimės, kad ją daug kas norės 
įsigyti. Tai pirmutinė Dainos choro 
plokštelė, švenčiant 30-tąjį choro 
jubiliejų. Užsakyta pagaminti 300 
plokštelių, tai nedidelis skaičius. 
Pakartotinai kreipiuosi į kitus cho­
rus ir pavienius asmenis greitu lai­
ku siųsti užsakymus užsitikrinti 
šios plokštelės gavimą. Kaina $ 10. 
Pinigai dabar nereikalingi. Užsaky 
mus siųsti, skambinant A. Krank­
liui telefonu (02) 727 3131 arba 
raštu 83 Queen St. Canley Vale 
2166.

MIRUSIŲ ATMINIMAS

Rugpiūčio 25 d. sukako 14 metų 
nuo Antano Kapočiaus mirties ir 
10 metų nuo jo žmonos Elzės, ke­
turi metai nuo Andriaus Simanavi­
čiaus mirties. Šia proga choristai 
su dirigentu Br. Kiveriu juos pri­
siminė savo giesmėmis St. Joachim 
bažnyčioje. Rugsėjo 15 d. sueina 5 
metai nuo uolaus choristo Broniaus 
Jurevičiaus mirties. Užjaučiame 
šia proga jo žmoną, - našlę Stasę 
ir skiriame mūsų maldas ir giesmes 
už a.a. Bronių.

AUKOS MIRUSIŲ ATMINIMUI

Andriaus Simanavičiaus atmini­
mui aukojo Dainos chorui $ 50 jo 
žmona Veronika. Vlado Medelio 
atminimui aukojo $ 20 žmona Pet­
ronėlė. A.A. Povilo Proto atmini­
mui $ 10 Elena Zenkevičienė.

SUGRĮŽO IŠ KELIONIŲ

Sugrįžo iš kelionių po pasaulį, 
įskaitant ir Lietuvą, Elena ir Vy­
tautas Ladygai, Ona Stošienė ir 
vėl stojo į darbą. Sveikiname po 
laimingos kelionės. Kviečiame pa­
kartotinai grįžti atostogaujančius 
ir naujus dainininkus, nes jau yra 
rimtai pradėtas repetuoti naujas 
Dainų šventės repertuaras. Repe­
ticijos vyksta penktadienių vaka­
rais nuo 7.30 vai. vak.. Neleiskite 
rūdyti savo geriems balsams. Atė­
ję į chorą turėsite malonumą ir 
atliksite labai svarbią tautinę pa­
reigą.

A. Kramilius
Dainos Choro Valdybos pirm.

TAUTOS ŠVENTĖ

Dienų kasdienybėje ir reikalų 
bei rūpesčių labirintais beklaidžio­
jant neišvengiamai kartais žvilg- 
terėjame į kalendorių, kad arti­
mųjų vardinių neužmirštume, kad 
pas gydytoją užsakyto vizito ne- 
praleistume. Tačiau metuose yra 
dvi datos, kurioms kalendoriaus la­
pais artėjant išgyvename savotiš­
ką sąžinės virpulį, išgirstame pri­
siminimuose grįžtančios praeities 
žingsnius, pajuntame savyje kaž­
kur sielos gelmėse spurdantį lietu­
viškumą. Tai Vasario 16-ta ir Rug­
sėjo 8-oji. Kyla pusiau nesąmonin­
gas noras tautiečių tarpe pasijus­
ti lietuviu, išgirstomis mintimis, 
dainomis ar poezija pakurstyti sa­
vyje tautiškumo ugnelę, kuri vis 
neužgęstamai rusena.

Tautos šventės nuotaikoms Ade­
laidėje kelią praskynė Lietuviška 
radijo valanda, kurioje šeštadienio 
rytą išgirdome ALB Apylinkės vai­
dybos pirm. J. Stačiūno tautos są­
voką aiškinantį žodi ir sol. G. Va­
siliauskienės paruoštą ir dainų pa­
vyzdžiais pailiustruotą supažindi­
nimą su liaudies dainų kilme ir rū­
šimis.

Tos pačios dienos vakare Liet, 
kat. centro salėje Adelaidės lietu­
vių jaunimo koncertas. Tai 27-tas iš 
eilės. Juos ruošia Adelaidės atei­
tininkai Tautos šventės išvakarėse 
jau daugelį metų. Programą suren­
ka ir paruošia “tradiciniai” Kubilių 
šeima. Tai milžiniškas darbas, ku­
ris, kaip teko nugirsti, kiekvienais 
metais vis sunkėja. Vis sunkiau su­
žvejoti jaunimo, ypač kuris prog­
ramoje galėtų dalyvauti lietuviš­
ku žodžiu.

Šių metų koncerto programa bu­
vo gana turtinga, įvairi ir stipri, 
užtrukusi apie dvi valandas. Ją 
pradėjo susirinkusiųjų pasveikini­
mu vakaro pravedėjas Povilas Kaz- 
la. Buvo sveikinta Nemuno vardu, 
kuris niekuomet nekeičia savo sro­
vės krypties, Šatrijos kalno vardu, 
kuriam nei medžiai, nei miestai 
neužstoja Lietuvos vaizdo, Balti­
jos išplauto gintaro vardu, kuris 
nė svetimuose kraštuose nekeičia 
savo spalvos. ,

“Žilvino” mergaičių grupei nuo­
taikingai pašokus Blezdinginį Jon­
kelį, šio koncerto virtuozas Jonu­
kas Pocius, pritariant jo tėvelio 
J ALL Pociaus vadovaujamam aš- 
tuonių žmonių orkestrui “Schola 
Cantorum”, smuiku pagrojo Vival­
di koncertą smuikui A Minor. Vė­
lesnėje programos tėkmėje, tam 
pačiam orkestrui pritariant, jis gro 
jo pianinu, violenčele ir gitara. Tai 
nuostabus 7 m. amžiaus jaunuolis, 
kuris ne tik moka gerai pagroti 
įvairiais instrumentais, bet ir su­
vaidinti virtuozą išeinant ir grįž­
tant priimti plojimus, paspaudžiant 
ranką pirmajam smuikui (groji­
kui). Gera dresūra, tačiau kelianti 
baimę, kad tose pastangose neįvyk­
tų pertempimas ir lūžis.

Dainai Daugalytei pavaizdavus 
mankštą su muzika, Lina Jablons- 
kytė, Birutė Stalbaitė ir Loreta 
Jablonskytė nuotaikingai suvaidi­
no Pr. Pusdešrio parašytą E. Var­
nienės scenon išvestą vaizdelį “Pin 
čiukas”, kuriame velniukas išda­

vė paskutinį pragaro įsakymą — 
vesti žmones į gerą, kad sekanti 
velnių karta vėl turėtų normalaus 
darbo - gundyti.

Publikos buvo labai šiltai pri­
imtas “Eglučių” chorelis, kuris po 
ilgesnės pertraukos ir vadovų pa­
sikeitimų vėl pasirodė jaunatviš­
kai gyvas trijose sudainuotose dai­
nose. Jų vadovė Regina Pranckū- 
naitė - Campbell. Dainavo Anita 
ir Danutė Baltutytės, Lina Jab­
lonskytė, Audra Milen, Irena Pet- 
kūnaitė, Angelė Snarskytė ir Bi­
rutė Stalbaitė.

Sietynas Kubilius padeklamuo­
tame A. Mickevičiaus ilgame eilė­
raštyje - Odė jaunystei, jausmin­
gai atskleidė visą spektrą spalvų 
ir jas užgožiančius susimąstymų 
debesėlius bei jauną ryžtą siekti, 
kur akys nepasiekia.

Solistui Petrui Račkauskui dėl 
susirgimo iš programos iškritus, 
koncertas buvo užbaigtas Danutės 
ir Anitos Baltutyčių sukurtu ir 
vykusiai suvaidintu scenos škicu 
“Paskutinis pasispardymas”. Kle­
bonui kun. J. Petraičiui, MIC, ir 
ateitininkų pirm. A. Kubiliui tarus 
padėkos žodžius ir programos da­
lyvius apdovanojus saldainių ne­
maža pintine, iškilmingai, prita­
riant minėtam “Schola Cantorum” 
orkestrui, buvo visų sugiedotas 
Tautos himnas.

Pakilioje nuotaikoje susirinku­
sieji ( o jų buvo apie 100) nesisku­
bino skirstytis, besivaišindami 
Vingros Rupinskienės suorganizuo­
tame bufete, besiurbsnodami kavu­
tę ar susibūrę prie baro langelio.

Vertinant šį koncertą reikia nuo­
širdžiai pasidžiaugti Adelaidės atei 
tininkų įnašu, jų suorganizuotu 
jaunimo būriu ir gražiai visoje 
programoje išlaikyta patriotine 
nuotaika, ją vis pakurstant prave­
dėjo P. Kazlos žodžio įtarpais. Ačiū 
už suteiktą progą pasijusti lietu­
viais. Pr.P.

AUKOS JAUNIMUI
VI Pasaulio Lietuvių Jaunimo 

Kongresui .aukotojų sąrašas: So­
cialinės Globos Moterų D-ja Mel­
bourne $ 1.000, Karių Ramovės sk. 
Adelaidėje $ 500, Karių Ramovės 
skyrius Melbourne $ 330. VI PLJ 
Kongreso rengimo sk. Adelaidėje 
$ 250. Didž. Britanijos Liet. Jau-? 
nimo Sąjunga $ 188.60. Pabaltiečių 
Moterų D-ja Trėmimų minėjimo 
proga Adelaidėje $ 100. Po $ 100 
aukojo P. Dranginis, A. Aglinskas,
R. Kaunienė, Dr. E. Petrikas, R. 
E. Šemetai, A. Volkienė, G. Žem­
kalnis, Dana M. Baltutienė, Mel­
bourne Apyl. Valdyba, Austr. Lie­
tuvių Sąjunga, Sporto klubas Var­
pas ir kun. Pr. Dauknys. Didž. Bri­
tanijos Lietuvių Sąjunga $ 94.30. 
Adelaidės Ramovėnai $ 69. Po $ 50
S. Gabriolas, Dr. J. Mikolajūnas, 
Dr. J. Kunca, J. Rūbas, L. Pad- 
gurskis. Po $ 20 A. E. Bakaičiai, 
A. Krausienė, A. Grikšelis.

Visiems aukotojams nuoširdžiai 
dėkojame.

Vl-io Pasaulio Lietuvių Jaunimo 
Kongreso Finansų Telkimo Ko- 
misij a.

>' >:
| LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS |

J: FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD. į

17 RAILWAY PDE. į

$ FAIRFIELD, NSW. $
»< 0
y Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą. y
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